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1. Εισαγωγή 

Τα ιδιαίτερα φυσικά χαρακτηριστικά των τόπων ορίζουν άµεσα τον τρόπο µε τον οποίο τους 

αντιλαµβανόµαστε, διαµορφώνοντας πάνω στην αντίληψή µας όλες τις πιθανές πολιτιστικές ερµηνείες 

τους και τις νοητικές ή πραγµατικές κατασκευές. Οι ουσιώδεις χωρικές αναφορές, που προσφέρονται 

από τη φύση, λαµβάνονται ως σηµεία εκκίνησης για την παραγωγή εικόνων – είτε αυτές αφορούν στον 

πρωτογενή προσανατολισµό µας, είτε σε πολυπλοκότερες αναφορές στο περιβάλλον.  

Σκοπός της έρευνας είναι, εξετάζοντας τις διεργασίες µέσα από τις οποίες η φυσική πραγµατικότητα των 
τόπων ορίζει τη νοητική µας απόκριση γι’ αυτούς και επηρεάζει τις πολιτιστικές µας παραστάσεις, να 
περιγράψει και να ορίσει την εκθεµατική αντιµετώπιση των τόπων ως συνεπή συνθήκη συνδιαλλαγής µε 
το εκάστοτε προ-περιβάλλον.  
 

Πιο συγκεκριµένα, φιλοδοξεί να συνθέσει µια φόρµουλα - 'εξίσωση' η οποία εφαρµόσιµη στο 

εκάστοτε αντικείµενο µελέτης να δίνει κάθε φορά εκείνες τις πληροφορίες και τη γνώση που 
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θα µας οδηγήσει να διακρίνουµε αυτό που αν και µη εµφανώς ξεκάθαρο, αποτελεί βασικό 

γνώρισµα του τόπου1.  

            

 

Η διαδικασία αυτή εναλλακτικής ανάγνωσης του τόπου (φυσικού ή τεχνητού2), ως αναλυτική αρχικά, 

ανοίγει νέες κατευθύνσεις σε έναν επικείµενο σχεδιασµό, τόσο σε αναφορά µε µια ευρύτερη περιοχή, 

όσο και σε ένα µεµονωµένο κτίριο. Έτσι στην παρούσα προσέγγιση θα αναλυθούν και θα τεθούν σε 

διαδικασία ώσµωσης τα εκάστοτε συµπεράσµατα που αφορούν σε τρεις διαφορετικούς τόπους. Η 

επιλογή αυτών γίνεται µε βάση την καθηµερινή εµπειρία µας, και προς αυτό το σκοπό είναι τόποι 

οικείοι, γνώριµοι και καθορισµένοι αντιληπτικά στην κοινή συνείδηση. 

Η διαδικασία αυτή της ανάγνωσης ενός τόπου µέσα από την εκθεµατική αντιµετώπισή του (δηλαδή 

όπως θα δούµε παρακάτω η διερεύνησή του µέσα από το πρίσµα του 'εκθέµατος') σχετίζεται εκ των 

πραγµάτων άµεσα µε τον χωροχρονικό προσδιορισµό της ατοµικότητας αναφορικά µε αυτόν. Σύµφωνα 

µε τον Christian Norberg-Schulz, θεωρητικό της Αρχιτεκτονικής, και το βιβλίο του "Genius Loci", δύο 

                                                           
1
 Σηµείωση: Έναν ανάλογο επαναπροσδιορισµό, µία µεταστροφή σε ότι αφορά την αντίληψη του τόπου, βιώνει ο 

λογοτεχνικός ναυαγός των παιδικών µας χρόνων, ο Ροβινσώνας Κρούσος και αυτή η µεταστροφή λειτουργεί γι’ 

αυτόν ως αποκάλυψη. Αντίθετα µε ότι περίµενε ο αναγνώστης, το νησί του ναυαγίου του, παρά τα αρχικά 

δυστυχισµένα του χρόνια, τον οδηγεί σε µια εµπειρία ευτυχισµένη "…γιατί µου έδωσε τόση ελευθερία (το νησί), όση 

ήλπιζα ότι θα αποκτούσα". 

2
 Πρβλ.  Martin Heidegger, Κτίζειν Κατοικείν Σκέπτεσθαι, εισαγωγή - µετάφραση: Ξηροπαΐδης Γιώργος, εκδόσεις 

ΠΛΕΘΡΟΝ,  2008, σελ. 51 

" ...Ο τόπος δεν υπάρχει ήδη πριν από τη γέφυρα. Βεβαίως προτού φτιαχτεί η γέφυρα υπάρχουν πολλά µέρη κατά 

µήκος του ποταµού που µπορούν να καταληφθούν από κάτι. Ένα από αυτά προβάλλει ως τόπος και µάλιστα δια της 

γέφυρας. Έτσι, λοιπόν, αυτό που συµβαίνει πρωταρχικά δεν είναι το γεγονός ότι η γέφυρα στήνεται σε έναν τόπο, 

αλλά το γεγονός ότι από την ίδια τη γέφυρα γεννιέται κατ' αρχάς ένας τόπος"  
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είναι οι βασικές ανθρώπινες λειτουργίες-προϋποθέσεις που επιτελούνται κάθε φορά κατά την παραµονή 

εντός αυτού που ονοµάζουµε "τόπο". Ο προσδιορισµός και ο προσανατολισµός. Ο πρώτος αφορά 

στην ταυτότητα (το 'πώς είµαστε' σε έναν τόπο) και ο δεύτερος στη θέση (το 'που είµαστε'). Η 

πρωτογενής έννοια της ύπαρξης είναι άµεσα συνδεδεµένη µε την αίσθηση του 'ανήκω κάπου', δηλαδή 

µε το πώς και που είµαι. 

Το έκθεµα3, ως έννοια, εµπεριέχει τις διαδικασίες της παρατήρησης και της µελέτης. Ταυτόχρονα, ο 

χωροχρονικός προσδιορισµός αποτελεί αυθύπαρκτη ανάγκη του ατόµου. Η πεπερασµένη ανθρώπινη 

φύση σε σχέση µε το ήδη προϋπάρχον περιβάλλον - τόπο συνθέτουν διαρκείς τάσεις αλληλεπίδρασής 

του µε αυτό, ως προσπάθειες ερµηνείας και κατανόησής του. Στην κατεύθυνση αυτή, η ύπαρξη 

εννοιολογικού υποβάθρου, το οποίο θα διέπει την "επικοινωνία" µε τον τόπο, κρίνεται απαραίτητη, 

δεδοµένων των πρωτογενών χαρακτηριστικών του (τόπου) και άρα a priori εννοιολογικών. Το κενό 

αυτό έρχεται να το καλύψει η εκθεµατική προσέγγιση του τόπου η οποία εµπεριέχοντας στοιχεία 

παρατήρησης και µελέτης οριοθετεί τον τρόπο επικοινωνίας µας µε αυτόν, στα πλαίσια µιας 

διαρκούς ενταξιακής προσπάθειας (συνδιαλλαγή4).  

Τοποθετούµενοι απέναντι στον τόπο, ως άλλοι θεατές απέναντι στο έκθεµα, 

αυτοπροσδιοριζόµαστε ως προς αυτόν ταυτόχρονα ελεύθερα και παράλληλα δοµηµένα. 

Στόχος της έρευνας είναι η αναγωγή της εκθεµατικής λογικής ως οδηγού προσέγγισης των 

πρωτογενών χαρακτηριστικών του τόπου και κατά συνέπεια ως εργαλείου διαρκούς 

επανένταξής µας σε αυτόν.  

                                                           
3
 Αρχική - Ριζική: τίθηµι < αρχ. < θί-θη-µι>τίθηµι Ετυµολογία: [<µτγν. ἔκθεµα < ἐκτίθηµι] 

έκθεµα = Αντικείµενο που παρουσιάζεται σε κοινή θέα  

έκθεµα ουσιαστικό, γένος: ουδέτερο = καθένα από τα αντικείµενα που συµπεριλαµβάνονται σε έκθεση, που 
παρουσιάζονται για παρατήρηση ή/και µελέτη σε χώρο προσβάσιµο από το κοινό 

έκθεµα το (ουσιαστικό) [ ΕΤΥΜΟΛΟΓΙΑ :‹ εκ + θέµα ‹ τίθηµι]  

1. κάθε εµπόρευµα ή έργο τέχνης που εκτίθεται δηµόσια για κοινή θέα, ιδιαίτερα σε εκθέσεις ή για πούληµα: 
"εκθέµατα ζωγραφικής"  

2. οργανωµένη έκθεση προϊόντων ή καλλιτεχνηµάτων  
3. (νοµ.) η περίληψη του πινακίου που έχει υπογραφτεί από τον πρόεδρο του δικαστηρίου, περιέχει τις δίκες 

που έχουν προγραµµατιστεί να εκδικαστούν στην προσεχή συνεδρίαση του δικαστηρίου µε τα ονόµατα των 
διαδίκων, τοιχοκολλιέται έξω από την αίθουσα ακροατηρίου του δικαστηρίου και χρησιµεύει συγχρόνως και 
σαν πρόσκληση προς τους διαδίκους.  

4  συνδιαλλαγή < αρχαία ελληνική συνδιαλλάσσω 

συνδιαλλαγή ουσιαστικό, γένος: θηλυκό 

1. η αποκατάσταση των φιλικών, αρµονικών σχέσεων 

η διαδικασία επίλυσης, διευθέτησης των διαφορών ανάµεσα σε δύο ανθρώπους, δύο κράτη κλπ., συνήθως µε 
υποχωρήσεις από και τις δύο πλευρές 
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Καταληκτικά, θα λέγαµε ότι η εκθεµατική λογική καθίσταται οδηγός συνοµιλίας και 

δηµιουργίας προτύπων διαρκώς αυτοπροσδιοριζόµενων τα οποία υπερκαθορίζουν τον τόπο 

ως κυρίαρχο σηµείο αναφοράς µας. 

 
Τα αντικείµενα της έρευνας αποτελούν όπως προαναφέραµε τρεις διαφορετικοί τόποι. Το λιµάνι του 
Πειραιά, η περιοχή της Κυψέλης και ο τόπος ενός γηπέδου. Καθένας από αυτούς τους τόπους θα ειδοθεί 
µέσα από το πρίσµα ενός εκθέµατος ("νησιού") ως το παραστασιακό ανάλογο ή και ισοδύναµό του. 
Το νησί µέσα από τα ιδιαίτερα (φυσικά) χαρακτηριστικά του, ορίζει τις συνθήκες µιας πρωτογενούς 
σχηµατοποίησης του φυσικού τόπου. 
Καθώς αναφέρεται σε πρωτογενή χαρακτηριστικά του τόπου, στον εµφατικό καθορισµό και στη 
διαφοροποίηση , όπως και σε πρωτογενή χαρακτηριστικά της ύπαρξης, σε αυτά που αναφέρονται στην 
ανθρώπινη επικοινωνία και την αποµόνωση, προκαλεί το στοχασµό να στραφεί σε θέµατα 
αρχετυπικά. 
Ως µεθοδολογία της έρευνας, ορίζεται η περιγραφή της πορείας ανάλυσης µαζί µε τα θεωρητικά 

εργαλεία, που υποστηρίζουν αυτή την πορεία. Κατεύθυνση της έρευνας είναι η αναφορά στην 

πρωτογενή ουσία των τόπων, στην πρώτη υλική τους παρουσία και πρόσληψη. Προσεγγίζουµε έτσι µια 

από τις γνωστότερες σχολές της νεότερης δυτικής σκέψης. Τη σχολή που περιγράφεται µε τον όρο 

φαινοµενολογική φιλοσοφία ή φαινοµενολογία. Οι τόποι, καθώς αποτελούν περιβαλλοντικές ολότητες 

σύνθετης φύσης, δε µπορούν να περιγραφούν από αναλυτικές µόνο, "επιστηµονικές" έννοιες. 

Η επιστήµη είναι αναγκασµένη βέβαια, για λόγους αρχής, να συνοψίσει µια ουδέτερη αντικειµενική 

γνώση, καταργώντας όµως τη βιωµατική αµεσότητα των τόπων: "αυτό που χάνεται είναι ο 

καθηµερινός τρόπος ζωής", ο οποίος οφείλει να είναι η πραγµατική ανησυχία του ανθρώπου γενικά και 

των αρχιτεκτόνων ειδικά5, σχολιάζει ο Christian Νorberg Schulz. Στο σηµείο αυτό, η φαινοµενολογία 

υποδεικνύει διέξοδο στο αδιέξοδο της διαφαινόµενης σύγχρονης πολιτιστικής κρίσης, κηρύσσοντας την 

"επιστροφή στα πράγµατα", σε αντιδιαστολή µε το φορτίο των παλαιοτέρων πολιτισµικών εικόνων που 

καθορίζουν συχνά χωρίς άµεσο έλεγχο τη σκέψη και τη συµπεριφορά µας. 

Στα πλαίσια της φιλοσοφίας αυτής ένα από τους γνωστότερους νεότερους φιλοσόφους ο Γερµανός 

Martin Heideger, επιµένει να προσεγγίζει τα πράγµατα ως εάν είµαστε "γυµνοί" από πολυπλοκότερες 

πολιτιστικές και ιστορικές γνώσεις – έτσι ώστε να µπορέσουµε να συλλάβουµε αυτό που, από τον  

κόσµο και τα πράγµατα, είναι το σηµαντικότερο6. 

                                                           
5
 Πρβλ. Martin Heidegger, Κτίζειν Κατοικείν Σκέπτεσθαι, εισαγωγή - µετάφραση: Ξηροπαΐδης Γιώργος, εκδόσεις 

ΠΛΕΘΡΟΝ,  2008, σελ. 11 

"…Ήδη από την εποχή της Αναγέννησης η αρχιτεκτονική εστιάζει το ενδιαφέρον της στο αντικείµενο των ερευνών 

της, στο κτίριο και στο ερώτηµα για τη µορφή που τούτο θα έπρεπε να λάβει. Το ερώτηµα για το είναι µας, για τον 

τόπο µας µέσα στον κόσµο, από το οποίο αντλούσε την έµπνευσή της η αρχιτεκτονική από τη λίθινη εποχή µέχρι τις 

πυραµίδες και τους γοτθικούς καθεδρικούς ναούς, υποτάσσεται στο υποτιθέµενο πρωταρχικότερο ερώτηµα για το 

κτίριο, τη µορφή και τις ιδιότητές του" 

6  Πρβλ. Παναγιώτης Θανασάς : Χάιντεγγερ: Το Είναι, ο χρόνος, η ιστορία  

"…σε σχέση µε τον εαυτό της, η φιλοσοφία καλείται εποµένως να αναζητήσει τα σηµεία εκείνα της ιστορίας της στα 

οποία οι έννοιές τηςαπηχούσαν µια ζωντανή σχέση µε τη ζωή και τα πράγµατα, πριν απολιθωθούν και αποτελέσουν 

νεκρά γρανάζια ενός συστήµατος εννοιών. Αυτό ακριβώς είναι το περιεχόµενο του περίφηµου εγχειρήµατος της" 

αποδόµησης" (Destruction): η αναδροµή της φιλοσοφίας στο παρελθόν, µε κατεύθυνση τις απαρχές της, προς 

αναζήτηση σηµείων όπου οι έννοιες βρίσκονταν ακόµα σε στενή σχέση µε τη ζωή την οποία καλούνταν να 

περιγράψουν. Καθώς η φιλοσοφία "αποδοµεί" µε αυτόν τον τρόπο τον εαυτό της και την ιστορία της, "αποδοµεί" 

συγχρόνως κατά το δυνατόν τις επικαλύψεις που έχουν επικαθήσει πάνω στην αυθεντική ύπαρξη. Ενώ οι 

φιλοσοφικές έννοιες παράγονται µέσα από εµπειρίες και βιώµατα, στην πορεία αυτονοµούνται και επικαλύπτονται 

από ένα πλήθος ερµηνειών και σηµασιών που επικαθορίζουν τη σηµερινή τους λειτουργία. Η "αποδόµηση" καλείται, 

λοιπόν, να διατρέξει την αντίστροφη πορεία, να αποκαλύψει τις σχηµατοποιήσεις και τις σκληρύνσεις που έχουν 
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Η απαίτηση αυτής της πρωτογενούς "αφελούς" θεώρησης εµφανίζεται ιδιαίτερα σηµαντική όταν 

σκεφτόµαστε µε ποιούς τρόπους προσλαµβάνουµε, µε ποιους τρόπους συλλαµβάνουµε άµεσα το φυσικό 

τοπίο. Η φαινοµενολογία φαίνεται τότε να προσφέρει αφετηριακό εργαλείο για την επικείµενη 

διερεύνηση που θα διαπραγµατευτεί τη σχηµατοποίηση του τόπου, το βασικό υπόβαθρο αυτής της 

σχηµατοποίησης, τη συνθήκη της αποµόνωσης, της απόσπασης του "νησιού" από τον κόσµο. Ο 

"κόσµος" , ότι δηλαδή υπάρχει πέρα από το νησί, είναι αυτός ο  οποίος περιέχει τις επιµέρους τοπικές 

και τοπιακές οντότητες, και θεωρείται ένα σύνολο - ολότητα. Αντίθετα, αν το νησί αποσπάται τότε είναι 

το ένα – το µερικό7.  

Ν Η Σ Ι =  ΠΡΩΤΟΓΕΝΩΣ ΣΧΗΜΑΤΟΠΟΙΗΜΕΝΟΣ ΤΟΠΟΣ = ΦΟΡΕΑΣ ΠΡΩΤΟΓΕΝΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

ΤΟΠΟΥ  +  Μ Ε Ρ Ο Σ   Τ Ο Π Ο Υ      ====>         Ν Η Σ Ι  =  Ε Κ Θ Ε Μ Α   ( Τ Ο Π Ο Υ ) 

 

                        

                                                                                                                                                                                           

υποστεί οι φιλοσοφικές έννοιες, και µε αυτόν τον τρόπο όχι να αποτινάξει και να εκδιώξει, αλλά απλώς να 

"χαλαρώσει" τους παραδεδοµένους και κυρίαρχους τρόπους ερµηνείας. Κατάληξη αυτής της αντίστροφης πορείας 

δεν µπορεί να είναι παρά το σηµείο εκείνο όπου οι έννοιες εκπήγαζαν ακόµη από άµεσες εµπειρίες της ύπαρξης" 

 

7 Σηµείωση: Η εµπειρία και η αντίληψη του νησιού στο λογοτεχνικό παράδειγµα του Ροβινσώνα Κρούσου δε θα ήταν 

αυτή που περιγράφεται. Αν ο ήρωας δεν είχε ξεκινήσει από το δεδοµένο και την πλούσια πραγµατικότητα του 

κόσµου, αν δεν είχε ταξιδέψει στον ενδιαµέσο άξενο πόντο. Ο ιθαγενής, ο απαρχής κάτοικος του νησιού, 

διαµορφώνει προφανώς, σύµφωνα µε τις πολιτιστικές του αποκρίσεις, διαφορετική αντίληψη για τον τόπο από τον 

επισκέπτη ή ακόµη περισσότερο από το ναυαγό. Το νησί έτσι, υπάρχει ταυτόχρονα αλλά και σε αντιδιαστολή µε τον 

συνολικό κόσµο, ενώ είναι άµεσα συνδεδεµένο µε το ενδιάµεσο του νερού ή µε την απόσταση του νου που το 

ξεχωρίζει από τους άλλους, συνθήκη που σύµφωνεί µε την τελική αναφορά του κρουσιανού χωροχρόνου. 
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Κάτι δηλαδή, οριοθετηµένο και ξεκάθαρο στην αντίληψή µας. Όπως και το έκθεµα που είναι, σύµφωνα 

και µε την ετυµολογία της λέξης, ένα µέρος, ένα κοµµάτι, που έχει τεθεί σε παρατήρηση και είναι εξ 

ορισµού σαφώς προσδιορίσιµο ως προς τα χαρακτηριστικά του στοιχεία.    

Θεωρούµε ότι µέσα από αυτή την προσέγγιση των αντιθέσεων του µερικού και του όλου, το "νησί" 

αναγνωρίζεται ως µια πανταχού παρούσα αίσθηση αποµόνωσης – ως περιγραφή σχέσεων απόστασης, 

ικανή να χαρακτηρίσει γενικά την επικοινωνία. Αυτή η συνολικότερη αναφορά, η οποία θεωρεί το νησί 

ως παράδειγµα σχέσεων χωρικής αποµόνωσης8 και ίσως γι’ αυτό σχέσεων έντονης χωρικής 

συγκέντρωσης, κρίνεται σηµαντική στην προσέγγιση της έρευνας, στην οποία θα εξεταστούν οι 

συνέπειες της σχηµατοποίησης του τόπου, της µετατροπής του δηλαδή σε ένα νοητικά και πολιτιστικά 

καθορισµένο τοπίο. Απώτερος στόχος της παρούσας µελέτης δεν είναι άλλος παρά, µέσα από τη 

διερεύνηση και κατανόηση των συνεπειών της σχηµατοποίησης, να καταδειχθεί µια φόρµουλα 

προσέγγισης του ήδη υπάρχοντος χώρου - τόπου η οποία θα βρίσκει εφαρµογή σε σχεδιαστικό -

παρεµβατικό- επίπεδο, σε επίπεδο µελέτης, τόσο ενός µεµονωµένου κτιρίου, όσο και µιας ευρύτερης 

περιοχής, αρκεί αυτή να µπορεί να οριστεί χαρακτηριολογικά σε "νησί". Το νησί έτσι, υπάρχει πάντα 

ταυτόχρονα, αλλά και σε αντιδιαστολή µε το "συνολικό" κόσµο.  

 

 

 

                       

                                                           
8
 Σηµείωση: το βασικό υπόβαθρο αυτής της σχηµατοποίησης, για τη συνθήκη της αποµόνωσης, της απόσπασης 

δηλαδή του νησιού από τον κόσµο, µε την παρεµβολή µιας ενδιάµεσης απόστασης 
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2. Γνωριµία µε τον τόπο - το νησί ως σχηµατοποιηµένος τόπος - έκθεµα 

 

α) Το νησί. Ο άµεσος πρακτικός ορισµός. 

Το "νησί"9 ως ένα ιδιαίτερο είδος τόπου, εµφανίζει κάποια φυσικά, γεωγραφικά χαρακτηριστικά καθ’ 

υπερβολή. Πρόκειται για ένα τµήµα ξηράς, που περιβάλλεται από παντού από το στοιχείο του νερού. Το 

νησί εξ ορισµού είναι εποµένως µια αποµονωµένη χωρική οντότητα εδάφους, πολύ περισσότερο από 

µια αποµονωµένη κοιλάδα ανάµεσα στα βουνά, από ένα ξέφωτο µέσα στο δάσος, από µια "νησίδα" 

πράσινου στην άνυδρη πεδιάδα.  

Καθώς αντιστοιχεί σε ένα ελάχιστο κοµµάτι ξηράς στο νερό, αποτελεί ένα άκρως καθορισµένο 
τοπίο και επιτρέπει έτσι να το χαρακτηρίσουµε µε νοητική αµεσότητα, να του αποδώσουµε 
ένα άµεσο νοητικό σχήµα - µια κηλίδα ξηράς µέσα στο νερό. 
 

  

β) Η σχηµατοποίηση και το Σύµβολο 

Σύµφωνα µε τον ορισµό του "Σχήµατος",10 ο όρος αναφέρεται στην αναπαράσταση από τις πλαστικές 

τέχνες ή γενικότερα από το λόγο ή τη νόηση. Υπονοούµε, λοιπόν, ότι η εικόνα της φυσικής 

πραγµατικότητας έχει υποβληθεί σε µια επεξεργασία νοητική, από την οποία έχουν διατηρηθεί τα 

περισσότερα ενδιαφέροντα και σηµαντικά για εµάς στοιχεία και έχουν απορριφθεί τα υπόλοιπα. Η 

σχηµατοποίηση, λοιπόν, αναφέρεται σε µια "δοµική" οργάνωση της εικόνας, από την οποία εµείς 

κρατάµε τα περισσότερο σηµαντικά, οργανικά, δοµικά στοιχεία και απορρίπτουµε τα λιγότερο ουσιώδη. 

Με αυτήν την έννοια, η επεξεργασία του αντικειµένου που το έχει καταστήσει «σχήµα», πλησιάζει τη 

συµβολική διαδικασία - τη διαδικασία εκείνη, κατά την οποία, από το πραγµατικό αντικείµενο 

παράγονται νοητικές εικόνες βασισµένες σε µια σύµβαση σηµασιών. Σύµβαση τόσο ισχυρή ώστε να 

καθορίσει τελικά και αυτήν την υλική πραγµατικότητα. Η σχηµατοποίηση αποτελεί µια από τις συνθήκες 

                                                           
9 Σηµείωση: αρχαία νησος / αβέβαιου ετυµολογίας. ∆εν είναι πειστική η ανάλυση νήκιος (→νήσος) και η σύνδεση µε 

το ρήµα νήχω=κολυµπώ και µε το λατινικό συνώνυµο nare. Η χρήση διαφορετικών λέξεων από τις ινδοετρωπαϊκές 

γλώσσες οδηγεί στο συµπέρασµα ότι η λέξη αποτελεί µεσογειακό δάνειο όπως και το συναφές λατινικό insula 

(=νήσος) 

10 Πρβλ. L. Benoist, ο.π. σελ. 161. 

Σχήµα. - Ορατή αναπαράσταση ενός πράγµατος ή προτύπου από µια από τις πλαστικές τέχνες. Κατ’ επέκταση, 

αναπαράσταση ενός γεγονότος ή µιας ιδέας µε έναν τρόπο (πρβλ. σχήµα του λόγου) 



 12 

που συνδέονται µε τη συµβολικοποίηση ή µε την παραγωγή ιδεατών αντικειµένων µέσω της νοητικής 

επεξεργασίας. 

 

                         

 

Όσον αφορά στο νησί, η πρωτογενής σχηµατοποίηση υφίσταται, γιατί µας δίδεται η δυνατότητα από τα 
ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του να κρατήσουµε το σηµαντικότερο χωρίς µια εννοιολογική υποβάθµιση. Το 
σηµαντικότερο χαρακτηριστικό, που αποδίδει την  έννοια του νησιού είναι η ιδιότητα της απόσπασής 
του από την επικοινωνία µε τη γύρω ξηρά : "τµήµα ξηράς αποµονωµένο". Η συνθήκη αυτή 
σχηµατοποίησης των ιδιοτήτων του νησιού, τείνει να µας οδηγήσει  στη λογική ενός ορισµένου τόπου, 
που συσπειρώνει την ενέργεια του σε σχέση µε το γύρω του πεδίο χώρου και να θεωρηθεί ως µια 
κηλίδα ξηράς µέσα στο νερό. 
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Η σχηµατοποίηση συνδέεται µε ένα σχήµα το οποίο καθώς είναι νοητικά ευδιάκριτο προσφέρεται για να 

ορίσει ανάλογες οπτικές παραστάσεις. Ας µην ξεχνάµε ότι οι παραστάσεις δεν καθορίζονται µόνο από 

αυτό που βρίσκεται απέναντί µας αλλά, και από αυτό που σκεφτόµαστε. 

Το "Σύµβολο" 11, αποτελεί µια εικόνα στην οποία η ιδιότητα που προβάλλεται καθίσταται καθοριστική 

για την αντίληψη του υλικού αντικειµένου. Έτσι η συµβολική εικόνα, καθορίζει την αξία της υλικής 

πραγµατικότητας. 

Όταν λέµε πως το νησί καθίσταται σύµβολο της αποµόνωσης, εννοούµε ότι το στοιχείο της 
αποµόνωσης, καθώς συνδέεται µε την εικόνα του νησιού γίνεται τόσο καθοριστικό, ώστε όλες οι άλλες 
ιδιότητες να υποτονούν προς χάριν του.  
Είναι σίγουρο, πως η συµβολική ιδιότητα ενός αντικειµένου, ενισχύεται ιδιαίτερα από το ισχυρό και 
εύκολα καταληπτό σχήµα του. Η σχηµατοποίηση φαίνεται να ενισχύει έτσι τη συµβολική του 
ιδιαιτερότητα. Το ισχυρό στοιχείο της αποµόνωσης και η δυνατότητα να το σκεφτούµε ως κηλίδα ξηράς, 
το νησί το καθιστούν πρόσφορο για ανάλογες µεταφορές, τις οποίες έµµεσα θα διερευνήσουµε στα τρία 
παραδείγµατα που θα ακολουθήσουν. 

 

                                                           
11 Πρβλ. L. Benoist, ο.π. σελ. 160. 

Ένα σύµβολο ενώνει τα αντιφατικά, µειώνει τις αντιθέσεις. ∆ίχως τη συµµετοχή του δεν µπορούµε να 

καταλάβουµε τίποτα, ούτε να µεταδώσουµε τίποτε. Η λογική εξαρτάται από αυτό εφόσον επικαλείται την 

έννοια της ισοδυναµίας, ενώ τα ίδια τα µαθηµατικά δεν εκφράζονται παρά µε σύµβολα. 

Σύµβολο - Ετυµολογικά και αρχικά είναι ένα σηµείο αναγνώρισης που, το συνθέτουν τα δύο συµπληρωµατικά ήµιση 

του ίδιου αντικειµένου. Κατ’ επέκταση, χαρακτηρίζει µια οντότητα, µια έννοια, ένα αντικείµενο, ένα πρόσωπο ή µια 

αφήγηση, που αντιπροσωπεύουν µια άλλη οντότητα, χάρη σε µια ουσιώδη αναλογία ή µια αυθαίρετη σύµβαση  
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γ) Το νησί, ως αποµονωµένη χωρική οντότητα 

Η αποµόνωση, η βασικότερη πρωτογενής ιδιότητα του νησιού, είναι το στοιχείο πάνω στο οποίο 

µπορούµε, σε σχέση µε το τοπίο αρχικά, να συγκροτήσουµε τις ιδιαιτερότητες που χαρακτηρίζουν τη 

φυσιογνωµία του. Η φυσική διαφορά δύο υλικών στοιχείων, του νερού και του γειτονικού εδάφους, 

ορίζει το τελικό πεδίο αναφοράς, πάνω στο οποίο τα νησιά εµφανίζονται ως ευδιάκριτα σχήµατα.  

Είναι προφανές ότι υπάρχουν νησιά µεγάλα όσο µια ήπειρος και µικρά όσο µια βραχονησίδα. Η επιρροή 

τέτοιων φυσικών χαρακτηριστικών είναι πολύ διαφορετική ανάλογα µε τις διαστάσεις τους, την κλίµακά 

τους. ∆εδοµένου ότι ένας χώρος αρχίζει την παρουσία του από τα όριά του, αντιλαµβανόµαστε πως το 

περίγραµµα του γίνεται ιδιαίτερα σηµαντικό όταν ο χώρος είναι στενός, ο τόπος µικρός.  

Στο νησί όσο η έκτασή του µειώνεται τόσο η αίσθηση του στοιχειώδους χώρου, του κέντρου, του 

εσωτερικού όπως θα δούµε, εντείνεται. Όσον αφορά στην απόσπαση από τις γύρω ξηρές όταν αυτή 

µεγαλώνει, το νησί φαίνεται να συσπειρώνει την εδαφική και πολιτιστική του ενέργεια, σαν να 

στρέφεται προς ένα κέντρο.12 

                                                           
12

 Πρβλ. L. Benoist, ο.π. σελ. 63. 

Η γεωµετρική αναπαράσταση του κέντρου είναι η τελεία στο µέσον του κύκλου, που έχει παραγάγει το κέντρο. Η 

γεωγραφική αναπαράστασή του, µέσα από τις διάφορες παραδόσεις, µπορεί να πάρει διάφορες υποδηλωτικές 

τοποθεσίες όπως ένα νησί (Ατλαντίδα), και η νοητική αναπαράσταση το εγώ του καθενός, από την οπτική γωνία του 

ατόµου.  
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δ) Το νησί, ως υπαρξιακός τόπος 

Ο Gredion Siegfried, χρησιµοποιεί τη διάκριση µεταξύ του "εξωτερικού" και του "εσωτερικού", ως βάση 

για µεγάλο τµήµα της αρχιτεκτονικής ιστορίας. Ο Κevin Lynch κατευθύνεται  βαθύτερα στη δοµή 

σχηµατοποίησης του τόπου, εισάγοντας τις επιµέρους έννοιες του "κόµβου", της "πορείας", του "ορίου", 

της "περιοχής" και του "τοπόσηµου" ώστε να ορίσει εκείνα τα στοιχεία που αποτελούν τη βάση για τον 

προσανατολισµό στο χώρο13.  

Η σχέση εξωτερικού - εσωτερικού, ως µια όψη του σχηµατοποιηµένου χώρου, υπονοεί ότι οι χώροι 

εκτείνονται και περικλείονται ποικιλότροπα. Εκτιµώντας ότι τα περισσότερα τοπία διακρίνονται από 

συνεχή έκταση, θα θεωρήσουµε σε αντίθεση τα νησιά ως "περίκλειστες" τοπιακές οντότητες - οι οποίες 

δηλαδή χαρακτηρίζονται από εσωτερικότητα. Σε ένα ευρύτερο πλαίσιο, όπως ήδη αναφέραµε, 

οποιοδήποτε περίκλειστο σχήµα γίνεται κέντρο, το οποίο µπορεί να λειτουργήσει ως "εστίαση" για τα 

περίχωρα του. Από το κέντρο ο χώρος εκτείνεται µε βαθµούς µεταβαλλόµενης συνοχής, µε διαφορετικό 

δηλαδή ρυθµό, προς τις διαφορετικές κατευθύνσεις. Προφανώς οι κύριες κατευθύνσεις είναι η οριζόντια 

και η κάθετη, δηλαδή οι κατευθύνσεις της γης και του ουρανού14.  

Η συγκέντρωση, η κατεύθυνση και ο ρυθµός είναι εποµένως άλλες ιδιότητες του σχηµατοποιηµένου 

χώρου. Οποιοδήποτε περίκλειστο σχήµα καθορίζεται από ένα όριο. Ο Heidegger διασαφηνίζει ότι ένα 

όριο δεν είναι αυτό στο οποίο κάτι σταµατά, αλλά όπως οι Έλληνες αναγνώρισαν, το όριο είναι αυτό, 

από το οποίο κάτι αρχίζει την εµφάνιση του15. Τα όρια ενός χτισµένου χώρου είναι γνωστά ως δάπεδο, 

τοίχος και οροφή. Τα όρια ενός τόπου είναι µάλλον δοµικά ανάλογα και αποτελούνται από το έδαφος, 

τον ορίζοντα και τον ουρανό. Γενικά οποιαδήποτε περίφραξη, οποιοσδήποτε φραγµός, γίνεται 

προφανής ως "σχήµα " σε σχέση µε το εκτεταµένο έδαφος του τόπου.  

Η σχέση εσωτερικού, µεταφρασµένου στη γη, και εξωτερικού µεταφρασµένου στο νερό, είναι προφανής 

στο νησί, που αποτελεί άλλωστε δείγµα πρωτογενούς σχηµατοποίησης του τόπου. ∆εδοµένου ότι η 

σχηµατοποίηση είναι προϋπόθεση της κατοίκησης16, ο άνθρωπος κατοικεί όταν είναι σε θέση να 

συγκεκριµενοποιήσει - σχηµατοποιήσει17 τον κόσµο σε κτίρια και πράγµατα, το νησί, αντίστοιχο ενός 

έργου τέχνης18, εµπεριέχει τη βαθύτερη ουσία της κατοίκησης. Εποµένως µέσα από αυτήν την 

                                                           
13 Πρβλ. Chr. Norberg-Schulz: Genius Loci. Towards a Phenomenology in Architecture, Academy Editions London, 

2000, σελ. 7. 

Η έννοια του υπαρξιακού τόπου περιλαµβάνει τις βασικές σχέσεις µεταξύ του ατόµου και του περιβάλλοντός του 

και διαιρείται σε συµπληρωµατικούς όρους "χώρος" και "χαρακτήρας", µε βάσει τις ψυχολογικές λειτουργίες 

"προσανατολισµός" και "προσδιορισµός". […] Η Αρχιτεκτονική είναι η σχηµατοποίηση του υπαρξιακού τόπου. 

14 
Σηµείωση: Το απλούστερο πρότυπο του ανθρώπινου υπαρξιακού χώρου είναι εποµένως ένα οριζόντιο επίπεδο που 

διαπερνάται από έναν κάθετο άξονα 

15
 Πρβλ.  Martin Heidegger, Κτίζειν Κατοικείν Σκέπτεσθαι, εισαγωγή - µετάφραση: Ξηροπαΐδης Γιώργος, εκδόσεις 

ΠΛΕΘΡΟΝ,  2008, σελ. 53 

16 Σηµείωση: Κατοικώ = παραµένω σε έναν τόπο, υπάρχω 

17
 Σηµείωση: Συγκεκριµενοποιώ = φτιάχνω το γενικό «ορατό» ως συγκεκριµένη τοπική κατάσταση. 

18 
Πρβλ. Chr. Norberg-Schulz, ο.π. σελ. 27. "Η σχηµατοποίηση είναι µια λειτουργία ενός έργου τέχνης σε 

αντιδιαστολή µε την αφαίρεση της επιστήµης. Τα έργα τέχνης συγκεκριµένοποιούν ότι αποµένει µεταξύ των 

"καθαρών" αντικειµένων της επιστήµης" 
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πρωτογενή σχηµατοποίηση του τόπου το νησί βοηθά το άτοµο να κατοικήσει19. Η κατοικία, υπό µια 

υπαρξιακή έννοια, είναι ο πρωτογενέστερος σκοπός της αρχιτεκτονικής.  

Συνεπώς, οι γεωµετρικοί τόποι οργάνωσης που εµφανίζονται στην αναπτυγµένη πολιτιστική ζωή, για να 

εξυπηρετήσουν τους ιδιαίτερους σκοπούς, µπορούν να γίνουν αυτονόητοι ως ένας "ακριβέστερος" 

καθορισµός των βασικών τοπολογικών δοµών. Η τοπολογική περίφραξη γίνεται έτσι ένας κύκλος20, η 

ελεύθερη καµπύλη καθίσταται ευθεία ή άλλη µαθηµατικοποιηµένη γραµµή και το συγκρότηµα-οµάδα 

αποβαίνει πλέγµα, δίκτυο, κάνναβος. Στην αρχιτεκτονική η γεωµετρία χρησιµοποιείται για να 

καταστήσει ένα γενικότερο αντιληπτικό σύστηµα ορατό, για να προβάλλει την προκύπτουσα "κοσµική 

τάξη". 

ε) Οι ψυχολογικές λειτουργίες του υπαρξιακού τόπου 

Η προσπάθεια του ανθρώπου να τοποθετηθεί στο χώρο συνδέεται µε την έκθεσή του σε ένα ορισµένο 

περιβαλλοντικό χαρακτήρα. Οι ψυχολογικές λειτουργίες που σχετίζονται µε αυτή τη διαδικασία 

καλούνται προσανατολισµός και προσδιορισµός ή αναγνώριση της ταυτότητας. Για να υφίσταται 

πλήρως ένα υπαρξιακό υπόβαθρο, ο άνθρωπος πρέπει να είναι σε θέση να προσανατολιστεί, να γνωρίζει 

το που είναι και επίσης πρέπει να ταυτιστεί µε το περιβάλλον, δηλαδή να γνωρίζει το πώς είναι. 

Η "κατοικία" εκφράζει τη συνολική σχέση του ατόµου µε το περιβάλλον. 

Καθώς ο άνθρωπος προσπαθεί να κατοικήσει το περιβάλλον, αναγνωρίζει σε αυτό πρωταρχικές 

οργανώσεις, δοµές, που διευκολύνουν τον προσανατολισµό και επιτρέπουν τον προσδιορισµό του 

τόπου – την απόδοση σε αυτόν ταυτότητας. Η ανθρώπινη ταυτότητα άλλωστε προϋποθέτει την 

ταυτότητα του τόπου21.  

Οι δύο ιδιότητες που αναφέραµε αποτελούν πρωταρχικές πτυχές του ανθρώπου που ανήκει στον 

κόσµο. Εκτιµώντας ότι ο προσδιορισµός είναι η βάση για την ανθρώπινη αίσθηση του να ανήκει, ο 

προσανατολισµός είναι η λειτουργία που επιτρέπει σε αυτόν να είναι ο homo viator – ο άνθρωπος 

ταξιδιώτης, ιδιότητα η οποία είναι µέρος της φύσης του. Η αληθινή εµπειρία του ανθρώπου ωστόσο, δεν 

αφορά αυτή του περιπλανώµενου "ελεύθερου", ο οποίος, αν και περήφανος για τον τόπο του, θέλει να 

κατακτήσει τον κόσµο. Η αληθινή ελευθερία προϋποθέτει ο άνθρωπος να ανήκει σε έναν συγκεκριµένο 

τόπο, δηλαδή ο ίδιος να έχει µια υπαρξιακή βάση – θεωρούµε ότι η κατοικία και η υπαρξιακή βάση 

ταυτίζονται. Όταν η υπαρξιακή βάση υφίσταται, ο προσδιορισµός και ο προσανατολισµός έχουν 

πραγµατοποιηθεί, ως ψυχολογικές λειτουργίες του υπαρξιακού τόπου. 

Ένα νησί έχει την ιδιότητα του νέου τόπου, της νέας Γης. Με αυτήν την ιδιότητα, που µόνο εκείνο 

µπορεί και συντηρεί, σαν αποµονωµένη χωρική οντότητα, προκαλεί και διευκολύνει22 την 

"κατάκτηση"23. Η "κατάκτηση" συνδεδεµένη µε την πρωτογενή ανάγκη του ανθρώπου να ανήκει –

                                                           
19

 Πρβλ. Chr. Norberg-Schulz, ο.π. σελ. 37. 

Ο τρόπος µε τον οποίο ο άνθρωπος «είναι» στη γη είναι το «κατοικείν». 

20 
Πρβλ. L. Benoist, ο.π. σελ. 63. 

Ο κύκλος είναι το ανάπτυγµα του κέντρου στη δυναµική του όψη. 

21 Chr. Norberg-Schulz, ο.π. σελ. 22. 

22 Σηµείωση: Ως σχηµατοποιηµένος τόπος. 

23 Πρβλ. Ζ. Ντινιέ Ουρµπαίν: Στην Ακροθαλασσιά, εκδ. Ποταµός, Αθήνα, 2000, σελ. 40. 
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αληθινή ελευθερία- πραγµατοποιείται νοητικά και πρακτικά µε τον προσανατολισµό και τον 

προσδιορισµό.  

Ο άµεσος προσανατολισµός προηγείται, ως άµεση τοποθέτηση του σώµατος στο ευρύτερο κοσµικό 

και στο ιδιαίτερο χωρικό πεδίο. Ο προσδιορισµός πάλι, εκφράζεται µέσα από την ανάγκη να  

"βαπτίσουµε" τον τόπο µε ένα όνοµα. Όνοµα που αποτελεί απόρροια της πολιτιστικής αντίληψης 

για τον τόπο αυτό, όνοµα συνήθως συνδεδεµένο µε τον χαρακτήρα και την εικόνα για του τόπου24. 

Προσανατολισµός και προσδιορισµός ολοκληρώνονται, µε τη σταδιακή εξερεύνηση και τη 

χαρτογράφηση του άγνωστου τόπου. Χωρίς να θέλουµε να µειώσουµε τη σηµασία του 

προσανατολισµού, πρέπει να τονίσουµε ότι η "κατοικία", προπάντων, προϋποθέτει την ταυτότητά 

της µε το περιβάλλον. Αν και οι δύο λειτουργίες, ο προσανατολισµός και ο προσδιορισµός, είναι 

πτυχές µιας συνολικής σχέσης, θα λέγαµε ότι έχουν µια ορισµένη ανεξαρτησία µέσα στο σύνολο. 

      

Έτσι είναι προφανώς δυνατό να επιτευχθεί ο προσανατολισµός, χωρίς αληθινή ταυτότητα, δηλαδή να 

υφίσταται ικανοποίηση των αναγκών µε ή χωρίς την αίσθηση της "οικειότητας". Όπως είναι εξίσου 

δυνατό να υπάρχει η αίσθηση αυτή, χωρίς την εξοικείωση µε τη χωρική δοµή του τόπου. Ο τόπος 

                                                                                                                                                                                           

Η "κατάκτηση"  αυτή σχετίζεται µε την έµφυτη στον άνθρωπο µυθολογική και συναισθηµατική µνήµη του 

ανεξερεύνητου. 

24 Πρβλ. Chr. Norberg-Schulz, ο.π. σελ. 24. 

    Προσανατολισµός - χώρος 

    προσδιορισµός – χαρακτήρας  

Ο χαρακτήρας είναι συγχρόνως µια γενικότερη και πιο συγκεκριµένη έννοια από το χώρο. ∆είχνει αφενός µια 

γενική αντιληπτική ατµόσφαιρα και αφετέρου τη σχηµατοποιηµένη µορφή των στοιχείων του καθορισµένου χώρου. 

Οποιαδήποτε πραγµατική παρουσία συνδέεται στενά µε έναν χαρακτήρα. 

Ο Bollow λέει χαρακτηριστικά: "Κάθε χαρακτήρας συνίσταται σε µια αντιστοιχία µεταξύ του εξωτερικού και του 

εσωτερικού και µεταξύ του σώµατος και της ψυχής" 
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βιώνεται µόνο ως ικανοποίηση του γενικού χαρακτήρα. Για να ανήκει αληθινά ο άνθρωπος είναι 

αναγκαίο και οι δύο ψυχολογικές λειτουργίες να αναπτύσσονται πλήρως.25 

Ένα νησί δεν είναι άλλο, παρά ένας στέρεος χώρος σε µια περιοχή συνεχών µεταβολών υλικότητας, ένα 

σηµείο σταθερότητας σε µια διαρκή αντιπαράθεση µε το συγκριτικά µη προσδιορίσιµο, µε το 

µεταβαλλόµενο. 

Με την έννοια αυτή, το νησί όχι µόνο καθιστά αµεσότερη την ανάγκη της "κατάκτησης", αλλά 

και διαµορφώνει τις συνθήκες για να πραγµατοποιηθεί αυτή στο µέγιστο. Η σχέση λοιπόν του 

ατόµου µε το νησί καθίσταται ιδιαίτερα ισχυρή και οδηγεί ακόµη και στην πλήρη ταύτιση του  

τόπου µε το άτοµο – ο τόπος τότε γίνεται σύµβολο του εαυτού µας.  

Το νησί ως σχηµατοποιηµένος τόπος έχει εύκολα µετατραπεί σε σύµβολο και φορέα εννοιών, όπως 

προηγούµενα αναφέραµε. Η ταυτότητα του αυτή και κατ’ επέκταση η σαφής αντιµετώπιση του ως 

έντονα διαφοροποιηµένης τοπιακής ενότητας, ως τοπιακού "πράγµατος", εµφανίζεται τόσο ισχυρή, 

ώστε να επηρεάζει τη ψυχοσύνθεση των κατοίκων του, παράγοντας µια πολύ συγκεκριµένη εικόνα για 

τον τόπο τους, µε τον οποία ταυτίζουν τους εαυτούς τους. 

Η σχηµατοποίηση και η αντίληψη της ιδιαίτερης ταυτότητας, του ιδιαίτερου αντικειµένου, του 

πράγµατος:  

Η σχηµατοποίηση αποτελεί διαδικασία, που σχετίζεται εν γένει µε το "πράγµα", µε την ιδιαίτερη 

ταυτότητα του αντικειµένου,  µε τη συγκεκριµένη ταυτότητα µιας νοητικής ή υλικής ενότητας. Η 

σχηµατοποίηση σχετίζεται µε αυτό που "συλλέγει". Η ιδιότητα τελικά του νησιού να µπορεί να θεωρηθεί 

ως "πράγµα" επιτρέπει την απόδοση περισσότερο συγκεκριµένης ταυτότητας στον τόπο, την απόδοση 

συµβολισµών, οι οποίοι σχετίζονται βέβαια µε την ιδιαίτερη φύση του, µε τα φυσικά χαρακτηριστικά, 

όπως µε τη συνύπαρξη µε το νερό - αλλά και µε τις αντιλήψεις των κοινωνιών, που δεν διστάζουν µέσα 

από τον τόπο να αναγνωρίσουν την εικόνα του εαυτού τους.                                       

3. Το "νησί" ως εννοιολογικό εργαλείο - η εκθεµατική αντιµετώπιση  

           

                                                           
25

 Σηµείωση: Στις πρωτόγονες κατοικίες διαπιστώνουµε ότι ακόµα και οι µικρότερες περιβαλλοντικές λεπτοµέρειες 

είναι γνωστές και σηµαντικές, και µε βάση αυτές διαµορφώνουν τις σύνθετες χωρικές δοµές. Στη σύγχρονη 

κοινωνία, εντούτοις, η προσοχή έχει επικεντρωθεί σχεδόν αποκλειστικά στην "πρακτική" λειτουργία του 

προσανατολισµού, ενώ η ταυτότητα έχει αφεθεί στην τύχη. Κατά συνέπεια η αληθινή κατοίκηση-διαµονή, υπό µια 

ψυχολογική έννοια, έχει αλλοτριωθεί 
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Η τελική εικόνα του τόπου αποτελεί µια σύνθεση προ-περιβαλλόντων. Η προσέγγιση των 

περιβαλλόντων αυτών γίνεται µέσω της εκθεµατικής αντίληψης. Το νησί λόγω του µινιµαλιστικού του 

προ-περιβαλλοντικού υποβάθρου, µας ωθεί σε µια εκθεµατική αντίληψη των πρωτογενών 

χαρακτηριστικών του. Το αστικό περιβάλλον µπορούµε να πούµε συντίθεται από πολλά "νησιά" τα 

οποία µε τη σειρά τους από άλλα, σε µορφή πυραµίδας. Επίσης, κάθε προ-περιβάλλον αποτελεί 

ταυτόχρονα και τοπιακή επεικόνιση, εφόσον εξεταστεί µεµονωµένα.  

Μια  προσπάθεια κατηγοριοποίησης των στοιχείων από τα οποία αποτελείται ένας τόπος θα 

περιελάµβανε τα εξής: 

- Το φυσικό περιβάλλον (προϋπάρχον και πρωτογενές µε αυτή την έννοια και µεταβαλλόµενο σε 

κλίµακα τέτοια η οποία δεν είναι κοινά αντιληπτή – οι ποικιλίες χλωρίδας και πανίδας συγκαταλέγονται 

σε αυτό το επίπεδο ως άµεσα εξαρτώµενες από αυτό και ως µέρη αυτού). 

- Τα σώµατα – οντότητες που χαρακτηρίζονται από ελεύθερη βούληση και συνεπώς δίνουν µια 

αίσθηση αυθορµητισµού στον τόπο, δηλαδή οι  άνθρωποι (και κατ’ επέκταση όλα τα χαρακτηριστικά 

τους). 

- Το τεχνητό περιβάλλον στο οποίο έχει παρέµβει ο άνθρωπος (σχεδιασµένο, διαµορφωµένο, 

κτισµένο) το οποίο ενέχει στοιχεία ανθρώπινα και εµφανώς άµµεσα ή έµµεσα έχει χαρακτηριστεί από 

την ιδιαιτερότητα της υπαρξιακής συνειδητότητας. 

Η εκθεµατική αντίληψη εµπερικλείει ένα σύνολο παραµέτρων οι οποίες εφόσον 

εκπληρώνονται οδηγούν στην οπτικοποίηση του εκθέµατος µέσα από ένα συνολικό πρίσµα, 

το οποίο έχει ως βάση αυτή καθαυτή την οπτική εικόνα και καταλήγει στο υπόβαθρο που έχει 

ως αποτέλεσµα αυτή την εικόνα (δηλαδή µια σειρά του τύπου: οπτικό ερέθισµα, 

σχηµατοποίηση οπτικού ερεθίσµατος, εννοιολογική αντιστοίχισή του, ρόλος του, υλική 

προέλευση, µέθοδος δηµιουργίας του, διαδικασίες µεθόδου, τεχνικές µεθόδου, ύπαρξη 

δηµιουργού, υπόβαθρο κοινωνικό, µορφωτικό, ηλικιακό, βιολογικό του δηµιουργού, 

εργαστήρια δηµιουργίας, τοπολογία περιοχής, περιβάλλον τόπος…). 

Για να καταστεί εφικτή η εκθεµατική αντίληψη, απαιτείται η διασφάλιση των προτύπων εκείνων που την 

καθιστούν δυνητικό κεκτηµένο. Τα πρότυπα αυτά κάτω από µία γενικευµένη θεώρηση, είναι τα 

καθορισµένα και τα µη καθορισµένα. Καθορισµένα πρότυπα που πρέπει να διασφαλίζονται, είναι αυτά, 

της ανεµπόδιστης αισθητηριακής επαφής, της µη χρονικής δέσµευσης, και της µη βιολογικής 

εξάρτησης. Μη καθορισµένα πρότυπα τα οποία θα πρέπει να διασφαλίζονται, τουλάχιστον ως προς τη 

στοιχειώδη ύπαρξή τους, είναι αυτά της αντιληπτικής ικανότητας, της πρωτογενούς εννοιολογικής 

αντίληψης,  της κριτικής σκέψης και της συγκριτικής προσοµοίωσης. 

Στη συγκεκριµένη έρευνα ο σκοπός είναι να καταδείξουµε την αντίληψη που έχουµε για τον τόπο, ως 

σύνολο των επιµέρους προ-περιβαλλόντων του, εξετάζοντας το καθένα από αυτά µέσω της εκθεµατικής 

αντίληψης, δεδοµένου ότι τα προ-περιβάλλοντα είναι προσιτά σε εµάς κατά πρώτον ως "φαίνεσθαι" 

και κατά δεύτερον αισθητηριακά – βιωµατικά, ως "είναι". 

Η συνδιαλλαγή µε αυτά κρίνεται συνεπής µέσα από το πρίσµα της εκθεµατικής αντιληπτικής µατιάς. Η 

εκθεµατική αντιµετώπιση ή αντίληψη αυτοπροσδιορίζεται ανάλογα µε τις ανάγκες του ενδιαφερόµενου. 

Για παράδειγµα, ο γεωλόγος προσπαθώντας να κατανοήσει τις ρίζες του τωρινού γεωλογικού 

περιβάλλοντος, ουσιαστικά εξετάζει εκθεµατικά τη γεωλογία του τόπου και ελάχιστα τα υπόλοιπα προ-

περιβάλλοντά του και αυτό διότι ο στόχος του είναι αυστηρώς καθορισµένος. 

∆εδοµένης της σκοπιµότητας της δικής µας έρευνας, η οποία εξετάζει τις συνθήκες – το πλαίσιο 

συνδιαλλαγής µε τον εκάστοτε τόπο, κρίνεται απαραίτητη η αποδόµηση όσο το δυνατόν 

περισσότερον προ-περιβαλλόντων του τόπου - νησιού που επιλέξαµε. 
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Ουσιαστικά, λοιπόν, ο κάθε τόπος βάσει της εκθεµατικής αντιµετώπισης  χρωµατίζει έναν καµβά από 

αυτά τα οποία αποτελείται, δηλαδή τα προ-περιβάλλοντά του. Στον καµβά αυτόν ενδέχεται να κυριαρχεί 

το χρώµα ενός προ-περιβάλλοντος περισσότερο και αυτό ενδεχοµένως µας καταδεικνύει την επιρροή 

του συγκεκριµένου προ-περιβάλλοντος στην διαλεκτική µας µε τον τόπο. Έτσι ένας τόπος µπορεί να 

µας ωθεί σε αυστηρώς φυσική αντίληψή του, ένας άλλος σε αυστηρώς ανθρωποκεντρική πρώτη 

πρόσληψη, άλλος σε µίγµα αυτών και ούτω καθεξής. Με βάση αυτόν τον συλλογισµό µπορεί να 

ισχυριστεί κανείς ότι δεν υπάρχουν ιδανικοί τόποι, αλλά ιδανικά αναµενόµενα τα οποία µας 

ορίζει ουσιαστικά ένας τόπος. 

Η υγιής-συνεπής και γόνιµη διαλεκτική µε τον τόπο είναι απαραίτητο στοιχείο ισορροπίας και 

ασφάλειας, καθώς και προϋπόθεση του ορισµού του ως κυρίαρχης σταθεράς, τέτοιας, που ωθεί τη 

µεταβλητότητά µας να κινητοποιηθεί προς την κατεύθυνση της αυτοεξέλιξής της, που είναι και το 

ζητούµενο που υπαγορεύει η υπαρκτική µας συνειδητότητα. Η εκθεµατική προσέγγιση ενός τόπου 

συνίσταται στην αντιληπτική πρόσληψη των στοιχείων εκείνων του εκθέµατος, τα οποία σε συνάρτηση 

µε το ήδη κεκτηµένο βιωµατικό, εµπειρικό, µορφωτικό υπόβαθρο του παρατηρητή εκκολάπτουν µια 

νοηµατική ολότητα στο νου του. Για να καταστεί εφικτή η προσέγγιση αυτή, θα πρέπει το "αντικείµενο" 

- τόπος στη συγκεκριµένη περίπτωση, να περιέλθει σε τέτοια µορφή, η οποία να γίνεται αντιληπτή τόσο 

µακροσκοπικά, όσο και ως προς την εννοιολογική του βάση. 

Φιλοδοξούµε να καταδείξουµε την εκθεµατική αντίληψη των τόπων, ως το συνεπές προαπαιτούµενο, 

της συνδιαλλαγής µας µε αυτόν. Για να µπορέσει η εκθεµατική αντίληψη να εφαρµοστεί στον τόπο, 

χρειαζόµαστε ένα µέσο "οριοθέτησης" του "εκθέµατος τόπου". Η έννοια "νησί" µας παρέχει τα 

χαρακτηριστικά εκείνα τα οποία συγκεντρώνουν τη διαχυτότητα του τόπου σε ένα πλαίσιο 

δοµικής µονάδας. Συνεπώς, ως νησί τοποθετείται ο υπό διερεύνηση τόπος. Προσεγγίζοντας 

εκθεµατικά, προσλαµβάνουµε τα προ-περιβάλλοντά της χωρικά, αλλά και αντιληπτικά 

νοούµενης έννοιας "νησί" και στη συνέχεια τα εφαρµόζουµε πρισµατικά στον υπό εξέταση 

τόπο.  Με αυτόν τον τρόπο συνάγουµε τα πραγµατολογικά µορφώµατα του υπό εξέταση 

τόπου, που µας αποκαλύπτονται πλέον όχι ως στοιχεία του φαίνεσθαι, αλλά, ως στοιχεία του 

είναι του τόπου. 

Η συνεπής συνδιαλλαγή έγκειται στην αποκάλυψη του εννοιολογικού υποβάθρου του τόπου, 

µέσω της ανασκαφής των προ-περιβαλλόντων του. Η δυνατότητα της νησιωτικής πρωτογένειας να 

καταδείξει τα προ-περιβάλλοντα ενός τόπου και µέσω αυτών να αποσαφηνιστεί ο θεµελιώδης 

χαρακτήρας του εκάστοτε τόπου, εξασφαλίζει την εν λόγω συνέπεια. 

Η εκθεµατική αναλυτική αντιµετώπιση, έχει ως αποτέλεσµα την αποκάλυψη των προ-περιβαλλόντων 

τους τα οποία ειδωµένα ως αυθύπαρκτες µερικότητες, µπορούν να σχεδιαστούν 26 κατάλληλα, ώστε η 

µεµονωµένη διαχείρισή τους, καθώς και οι αλληλεπιδράσεις µεταξύ τους, να ευνοούν το κατά 

περίπτωση προσδοκώµενο αποτέλεσµα, ώστε να προσδώσουν στον "παρεµβατισµό" (πολιτισµικό, 

αρχιτεκτονικό, εικαστικό, πολεοδοµικό, περιηγητικό κλπ) στοχευµένη ευελιξία. 

Στο παράδειγµα του λιµανιού του Πειραιά, αντιστοιχίσαµε τα εννοιολογικά προ-περιβάλλοντα του 

νησιού, ώστε να το περιγράψουµε ως ένα νησί-προθάλαµο. Έτσι γίνεται δυνατή η επαναδιάρθρωση του 

λιµανιού, µε βάση αυτό το θεµελιώδες χαρακτηριστικό του, ώστε να εξυπηρετήσει στο έπακρο τον 

σύγχρονο ρόλο του, ο οποίος θα ανατροφοδοτείται άρρηκτα εφαπτόµενος του πρωτογενούς του 

υποβάθρου. 

                                                           
26

 Σηµείωση : Επιµεριστικά και σε δεύτερη φάση, κανείς θα µπορούσε να πάρει τα προ-περιβάλλοντα και να τα 

αναλύσει σε patterns σχεδιάζοντας τους συσχετισµούς που αναπτύσσονται µεταξύ τους, αλλά και εντός του καθενός 

µεµονωµένα (παράδειγµα Alexander) 
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Χρησιµοποιώντας την έννοια νησί ως "έκθεµα" προχωράµε στο να οριοθετήσουµε τα 

χαρακτηριστικά εκείνα του νησιού, που ειδωµένα πάνω στο "λιµάνι του Πειραιά" ή τον 

εκάστοτε τόπο που θα επιλέξουµε κάθε φορά, αντανακλούν τα πραγµατολογικά µορφώµατα 

του συγκεκριµένου τόπου, τα οποία και θεµελιώνουν τα αντίστοιχα προ-περιβάλλοντα. 

Τοποθετούµενοι απέναντι στο νησί, µπορούµε να διακρίνουµε κάποιες εννοιολογικά χωρικές διακρίσεις, 

οι οποίες το καθιστούν γνήσια θεωρούµενη δοµική µονάδα του τόπου και ταυτόχρονα αυτούσιο 

τόπο. 

Αυτές είναι οι εξής: 

Α) η ύπαρξη  ο ρ ί ο υ,  που το σχηµατοποιεί 

Β) το δεδοµένο του  α ν ά γ λ υ φ ο  

Γ) το αυτοπροσδιόριστο  ύ φ ο ς  του, ως γνήσια µερικότητα του όλου 

∆) η  α λ λ η λ ε ξ ά ρ τ η σ ή  του από τα έξωθεν γειτνιάζοντα ή απώτερα στοιχεία 

Ε) ο  χ α ρ α κ τ ή ρ α ς  του, ως υποδοχέας και δότης 

Στ) η στρατευµένη  κ ι ν η τ ι κ ό τ η τ α  επάνω του, η οποία αν και ελεύθερη, παραµένει 

πεπερασµένη ως προς την ουσία της 

Ζ) οι  α π ο χ ρ ώ σ ε ι ς  του κατά την ηµερολογιακή εναλλαγή, αλλά και τα αντίστοιχα 

ηχητικά δεδοµένα 

 

4. Τρία παραδείγµατα – "νησιά" 27 

 

 

α) Το Λιµάνι του Πειραία  

Παρακάτω παρουσιάζουµε τη διαδικασία της εκθεµατικής αντιληπτικής αναγωγής του λιµανιού του 

Πειραιά, η οποία επιβεβαιώνει τη δυνατότητα χρήσης των εννοιολογικών εργαλείων που 

προσλαµβάνουµε από το νησί, καθώς και την αρχική µας θεώρηση ότι κατά βάση το λιµάνι αποτελεί 

γνήσια εννοιολογική αντιστοίχιση του προθαλάµου και ως τέτοιο θα πρέπει να εκλαµβάνεται κατά το 

σχεδιασµό και τη διαχείρισή του. 

Το λιµάνι του Πειραιά ως σχηµατοποιηµένη στέρεο-υδάτινη επιφάνεια, η οποία ορίζεται από τη γύρω 

στεριά (κτιστή – φυσική), προσδιορίζει το κοµµάτι εκείνο του αστικού περιβάλλοντος που έχει το 

                                                           
27 Το «νησί» χρησιµοποιείται ως εννοιολογική αντιστοίχιση της «σαφώς οριοθετηµένης µεταβλητότητας», όπως αυτή 

προσδιορίζεται από την εκάστοτε επιθυµητή συσχέτηση του λιµανιού 
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µεταβατικό ρόλο επικοινωνίας των δύο αρχέτυπων καταστάσεων της φύσης. ∆εδοµένου αυτού, 

µπορούµε να πούµε ότι εκφράζει την συνδιαλλαγή στερεού υγρού, δηµιουργώντας µια σχέση διπόλου 

ισχυρή και πάγια. Η συνύπαρξη αυτή αποτελεί την διαρκή αποδοχή των δύο καταστάσεων ως 

αλληλένδετες και εν τέλει ως ανεξάρτητης ολότητας. 

Το λιµάνι ως δίπολο µας οδηγεί στην εννοιολογική του αντιστοίχιση, µε αυτήν ενος συσσωρευτή 

ενέργειας, το οποίο ως "καρδιά" της εκάστοτε συνδεσµολογίας µπορεί να αποδώσει και τα ανάλογα 

αποτελέσµατα. Για παράδειγµα, µέσα σε ένα πλαίσιο εµπορικής διαχείρισης και συναλλαγών µπορεί να 

υποστηρίξει τις πάσης φύσεως δοσοληψίες, µέσα σε ένα περιβάλλον τουριστικό, µπορεί να µεταλλαχθεί 

σε ένα παράγοντα που θα παίξει το ρόλο εισόδου εξόδου από και προς το αστικό ευρύτερο υπερσύνολο, 

ως περιβάλλον ελεγχόµενων συνθηκών δύναται να εννοηθεί ως ερευνητικός προθάλαµος του 

θαλάσσιου χώρου και ακόµη ως χωρική διαρρύθµιση και επέκταση, µπορεί να ιδωθεί ως χώρος 

επισκευής ή αγκυροβόλι για τα πλοία. 

Ο φακός της εκθεµατικής λογικής εστιάζει στο βαθµό που το επιτάσσει το αναµενόµενο αποτέλεσµα, το 

οποίο µας ορίζει και την τελική απεικονιστική έκφανση του λιµανιού. Η βάση (προ-περιβάλλον) 

αναλύεται εκθεµατικά, άµεσα εξαρτώµενη της εµβάθυνσης την οποία θέλουµε να επιτύχουµε και η 

οποία κάθε φορά αυτοπροσδιορίζεται σε σχέση µε το τελικό αποτέλεσµα της έρευνας. Η συνδιαλλαγή 

µε το λιµάνι µπορεί να επιφέρει µετατροπές, προσαρµογές και επεµβάσεις τέτοιου τύπου, 

ώστε η πρόσδοση χαρακτηριστικών στην τελική εικόνα να είναι απολύτως εξαρτώµενη του 

σκοπού αλλά και παράλληλα ελεύθερη αποτύπωση των υπόλοιπων προ-περιβαλλόντων του. 

Είτε ως αρχέτυπη σχέση µεταξύ δύο φυσικών καταστάσεων, είτε ως ακρογωνιαίο και παράλληλα 

θεµελιώδες κοµµάτι του αστικού περιβάλλοντος, το λιµάνι, ειδωµένο µέσω της εκθεµατικής λογικής και 

των παραµέτρων της, διαµορφώνει αντιλήψεις και συνδιαλλαγές τέτοιες που θεµελιώνονται στα 

πρωτογενή χαρακτηριστικά του και εξελίσσονται µε βάση τα πραγµατολογικά του παρεπόµενα. Έτσι 

ειδωµένο ως άλλη οντότητα, θα εξεταστεί ως έκθεµα µε στόχο την κατανόηση των κυρίαρχων δοµών 

αλλά και εξαρτήσεων στις οποίες υποβάλει την, κατά κύριο λόγο διερχόµενη απ’ αυτόν, 

υποκειµενικότητα. Έτσι θα καταστεί προσιτό ως γνήσιος προθάλαµος, µε ό,τι αυτό µπορεί να 

προσθαφαιρέσει στη σύγχρονη εικόνα και χρηστικότητά του. 

Τα παραπάνω εννοιολογικά εργαλεία προκύπτουν από την εκθεµατική προσέγγιση του νησιού και 

αφορούν στα πρωτογενή προ-περιβάλλοντα  της συγκεκριµένης τοπιακής αυτοτέλειας. Εφαρµόζοντάς 

τα επάνω στη σύγχρονη µορφή του λιµανιού του Πειραιά, ως ακτίνες περνούν από το σύνολο της 

επιφάνειας του αντικειµένου – παραδείγµατος, για να µας καταδείξουν µε τον πιο χαρακτηριστικό τρόπο 

την ύπαρξη προ-περιβαλλόντων, αλλά και την µετρική οριοθέτησή τους. Με βάση τα παραπάνω 

εξάγουµε τα εξής: 

Α – 1) Το λιµάνι του Πειραιά, σχηµατοποιείται από την περίφραξή του, από την πλευρά της στεριάς, 

αλλά και από το ακροτελεύτιο σηµείο της προβλήτας του λιµανιού, η οποία καταλήγει στην ύπαρξη δύο 

φάρων. Τα όρια πέρα από την υλιστική τους απεικόνιση, µπορούν να χαραχθούν και µε βάση τη 

χρηστική διαµόρφωση του περιβάλλοντος χώρου. Τόσο ο δηµόσιος δρόµος που εφάτεται των ορίων, 

όσο και η ανοιχτή θάλασσα που εφάπτεται της εξώτερης προβλήτας, αποτελούν µε τη σειρά τους όρια 

του αστικού και θαλάσσιου υπερσυνόλου. 
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Β- 2) Το ανάγλυφο του λιµανιού του Πειραιά, χαρακτηρίζεται από επιφάνειες οµαλές, από επιφάνειες 

που αναπτύσσονται σε ύψος, διαφόρων υλικών. Επίσης ως προς το θαλάσσιο τµήµα του, το ανάγλυφο 

χαρακτηρίζεται από τη συνεχή εναλλαγή της ρευστής επιφάνειας του νερού, η οποία παραπέµπει σε µία 

ιδιάζουσα προσεγγιστική εντύπωση του χώρου αυτού, ως διττού αναγλύφου. 

Γ – 3) Το λιµάνι του Πειραιά, διατηρώντας στοιχεία του αστικού τοπίου, κυρίως ως προς τις κτιριακές 

του εγκαταστάσεις και το οδικό του δίκτυο, αλλά και την στοχευµένη διαρρύθµιση και τοπογραφία του, 

προσιδιάζει στην αστική γειτνίαση ως οµαλή συνέχειά της. Αντίστοιχα το υγρό στοιχείο του, προϊδεάζει 

ως γνήσιος "αντιπρόσωπος" την ανοιχτή θάλασσα, στην δεδοµένη µικροκλίµακα του λιµανιού.  

Συνεπώς, ο τόπος του λιµανιού του Πειραιά αποτελεί ταυτόχρονα δείγµα αλλά και ολότητα αστικού – 

θαλάσσιου ύφους. 

∆- 4) Το λιµάνι του Πειραιά είναι:  

α) το κέντρο του διπόλου αστική βάση – προορισµός ή  

β) κέντρο του νοητού φάσµατος µε κέντρο το ίδιο και φασµατικά σηµεία τους εκάστοτε προορισµούς, 

όπως φαίνεται στα παρακάτω σχήµατα: 

α)  Αστική Βάση (-)   [Λιµάνι]   (+) προορισµός    (και αντίστροφα)  
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β) Ως πυρήνας - λιµάνι, αλληλεπιδρά µε στοιχεία µέσω των µεταβλητών διερχοµένων του (άνθρωποι, 

οχήµατα, συνεχείς επιρροές και διαµορφώσεις του βάσει των αναγκών που ορίζουν οι χρήσεις του). Ο 

προορισµός, καθώς και η βάση, των διερχόµενων παραµέτρων του, το χαρακτηρίζουν και το 

αυτοπροσδιορίζουν συνεχώς δυναµικά. (πχ αερογέφυρες, είσοδοι, έξοδοι, δρόµοι πεζών, βαρέων 

οχηµάτων στα σηµεία που εξυπηρετεί διεθνείς προορισµούς κλπ). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ε-5) Η ολότητα του λιµανιού του Πειραιά, αλλά και το ενεργητικό του άκρο "το πλοίο" , ως άρρηκτο 

στοιχείο του, αλλά και λιµάνι εντός του λιµανιού κατά µια έννοια, παραλαµβάνει και παραδίδει ως 

εισροές και εκροές πολύπλευρα στοιχεία, όπως εµπορέυµατα, ανθρώπους, αλληλογραφία, πληροφορίες. 

Αποτελεί δηλαδή φορέα επιρροής, αφού ορίζει αλληλεξαρτήσεις και επιρροές µεταξύ των διερχόµενων 

παραµέτρων του, ως "υποχρεωτικό" σηµείο συνάντησης, οι οποίες υπό άλλες συνθήκες δεν θα 

τίθονταν.  

Στ – 6) Η επιλεκτική αλλά ταυτόχρονα προκαθορισµένη και πεπερασµένη ως προς τη σκοπιµότητά της 

κινητικότητα, είναι ένα δεδοµένο µετρικό χαρακτηριστικό στο χώρο του λιµανιού, το οποίο µπορεί να 

καταδειχθεί ποικιλοτρόπως, είτε παρατηρώντας την κίνηση των εργαζοµένων του λιµανιού, είτε των 

επιβατών, είτε των οχηµάτων αλλά και των πλοίων κλπ. Επίσης η κίνηση στο χώρο του λιµανιού, 

χαρακτηρίζεται από αυστηρότητα, όπως άλλωστε και η κίνηση επάνω σε ένα νησί, η οποία µπορεί µεν 

να είναι ελεύθερη, αλλά το φυσικό όριο του νερού την καθιστά δεσµευµένη ως προς την εκτατική της 

δυνατότητα. 

Ζ – 7) Το λιµάνι χαρακτηρίζεται από την χρωµατική του εναλλαγή µε βάση τόσο την εποχή, όσο και 

την ύπαρξη φυσικού ή τεχνητού φωτός. Επίσης από πλευράς ήχων, θα λέγαµε ότι αποτελείται από τον 

πλουραλισµό των ηχητικών εµπειριών, τόσο του αστικού όσο και του θαλάσσιου περιβάλλοντος. 
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Το λιµάνι του Πειραιά ως πραγµατολογική έκφανση υποδοχής και αποχαιρετισµού, ως 

γνήσιος προθάλαµος: 

Τα παραπάνω προ-περιβάλλοντα, αποτελούν µία γενική πρώτη ανάγνωση του λιµανιού του Πειραιά, µε 

βάση τα εννοιολογικά εργαλεία τα οποία αντλήσαµε, από την εξέταση του ως νησί. Χαρακτηριστικά 

µπορούµε να αναφέρουµε ότι η κοµβική θέση του λιµανιού ως Κέντρο, η Χρηστική του διαµόρφωση, τα 

υφολογικά χαρακτηριστικά που προσλαµβάνει λόγω της αστικής Βάσης, αλλά και του Προορισµού 

της διερχόµενης από αυτό µεταβλητότητας, αλλά και ή προβλέψιµη κινητικότητα  που διακρίνεται 

επάνω του σε συνδυασµό µε τη χρονικά εξαρτώµενη διέλευση από αυτό, του προσδίδουν εννοιολογικά 

στοιχεία προθαλάµου28.  

Πιο συγκεκριµένα, µπορούµε να πούµε ότι τα στοιχεία µας οδηγούν στο συµπέρασµα ότι το λιµάνι του 

Πειραιά προσιδιάζει σε έναν διαρκώς αυτοµεταβαλλόµενο προθάλαµο, ο οποίος ανάλογα µε τις 

δεδοµένες συνθήκες αποκτά χαρακτήρα αποχαιρετισµού, καλωσορίσµατος, εµπορικής συναλλαγής, 

διεκπεραιωτικής παραµονής, προετοιµασίας, πληροφόρησης  και τελικά χαρακτήρα µίας οικείου, 

προσωρινής  σταθεράς. 

 

 

 

 

                                                           
28 Σηµείωση: προθάλαµος = η σε παροντικό χρόνο αίσθηση, ενός διαρκούς "ουδέν µονιµότερο του 

προσωρινού" 
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β) Η συνοικία της Κυψέλης  

 

Α – 1) Η Κυψέλη είναι συνοικία της Αθήνας και µια από τις πιο εµβληµατικές περιοχές του κέντρου της. 

Οριοθετείται δυτικά από την οδό Πατησίων, νότια από την οδό Ευελπίδων, η οποία την χωρίζει από το 

πεδίον του Άρεως και την έκταση της πρώην σχολής Ευελπίδων, ανατολικά από την οδό Τζουµαγιάς και 

τα Τουρκοβούνια, βορειοανατολικά από την οδό Γανυµήδου, Στρεψιάδου, Ορίωνος και Ελικώνος. 

Β- 2) Η τοπογραφία της Κυψέλης χαρακτηρίζεται από εναλλαγή υψοµετρικών κλίσεων, καθώς το 

φυσικό της ανάγλυφο δεν είναι επίπεδο και αυτές θα έλεγε κανείς κλιµακώνονται όσο πλησιάζει κανείς 

στο εσωτερικό της. Το αντίστοιχο "αστικό" ανάγλυφό της είναι δείγµα τυπικού αστικού τοπίου µε πυκνά 

οικοδοµικά τετράγωνα, ως επί το πλείστο στενούς δρόµους, πολυκατοικίες ύψους έως και 5 ορόφους, 

οικοδοµηµένες κυρίως τις δεκαετίες '50-'70 και αρκετά κτίρια αρχιτεκτονικής bauhaus, art nouveau, και 

art decο. Το αστικό αυτό ανάγλυφό της δίνει την εντύπωση συµπαγούς όγκου µε τους στενούς δρόµους 

να φαντάζουν ισχυρές τοµές - ρεύµατα και τις πλατείες αστικά κενά - ανάσες, µε έντονο χαρακτήρα και 

λειτουργία. 

Γ- 3) Ως συνοικία της Αθήνας είναι από τις πλέον πυκνοκατοικηµένες, όπως µαρτυρεί άλλωστε και το 

όνοµά της. Πέρα από τους Έλληνες - Αθηναίους και µη - ένας µεγάλος αριθµός αλλοδαπών µεταναστών 

έχει εγκατασταθεί εκεί τις τελευταίες δεκαετίες. Η Κυψέλη ως µικρογραφία, συγκεντρώνει όλα τα 

χαρακτηριστικά του κέντρου της Αθήνας (αυξηµένη κίνηση πεζών και οχηµάτων, θόρυβος, ρύπανση, 

στοιχειώδες πράσινο, στενότητα χώρου, κατοίκους διαφόρων εθνικοτήτων, εµπορικά καταστήµατα-

συναλλαγές, διακίνηση υλικού, ειδών α’ ανάγκης, γραφειακούς χώρους). Ειδικότερα, η 

πολυπολιτισµικότητά της (φιλοξενώντας µετανάστες διαφόρων εθνικοτήτων και πολιτισµικών 

καταβολών από την Ανατολική Ευρώπη, τα Βαλκάνια, την Αφρική και την Ασία), της προσδίδει ένα 

διαφορετικό ύφος, το κυριότερο χαρακτηριστικό της, συνδυάζοντας µια ποικιλία πολιτισµών, 

αντιλήψεων, συνηθειών και γλωσσών.  



 27 

Ωστόσο, αν και είναι µέρος του "όλου" της πόλης των Αθηνών η Κυψέλη έχει ένα χαρακτήρα 

εσωστρέφειας. Οι ποικίλες κουλτούρες, συνήθειες και η διαφορετικότητα στον τρόπο ζωής (αυξηµένη 

παραµονή στον υπαίθριο κοινόχρηστο χώρο, παιδιά στους δρόµους, ζωηρή κίνηση στις πλατείες της, 

χαρακτήρας γειτονιάς) δεν έχουν καταφέρει να αλληλεπιδράσουν ενεργά µε την υπόλοιπη ζωή της 

πόλης. Τα ξενόγλωσσα µαγαζιά απευθύνονται κατά βάση στους αλλοδαπούς κατοίκους της, ενώ οι 

δραστηριότητές τους  (θρησκευτικές, πολιτιστικές) περιορίζονται στον χώρο της συνοικίας. Κατά βάση η 

Κυψέλη παραµένει περίκλειστη στις ίδιες τις µονάδες της, διατηρώντας ένα έντονο χαρακτήρα "γκέτου", 

ή αλλιώς ενός "εσωτερικού εξωτερικού". 

Έχει έντονη εσωτερική δραστηριότητα εκ των πραγµάτων, ζωηρό χαρακτήρα, είναι συγκαταβατική, 

φιλάνθρωπη. Η συνύπαρξη τόσων διαφορετικών και ετερόκλητων στοιχείων καταδεικνύεται ακόµη και 

στις πιο απλές καθηµερινές δραστηριότητες των κατοίκων της. 

∆- 4) Στην Κυψέλη η αλληλεπίδραση υφίσταται ως προαπαιτούµενο της παρουσίας και της διαβίωσης, 

ή της διεκπεραίωσης κάποιας εργασίας εκεί. Λόγω της διαφορετικότητας το στοιχείο αυτό της 

προσπάθειας, του µόχθου για συννενόηση και επικοινωνία εντείνεται, τόσο µεταξύ των κατοίκων της, 

όσο και µε αυτούς των γύρω περιοχών. Το "εσωτερικό εξωτερικό" που τη χαρακτηρίζει, µέσα στην 

εµβλέλειά του ωθεί σε µια προσπάθεια αλληλεπίδρασης, συνεχούς λήψης και παροχής πληροφοριών 

από τον χρήστη της προκειµένου να εξασφαλιστεί η οµαλή καθηµερινή συνύπαρξη. 

Ένα άλλο στοιχείο που τη συνδέει έµµεσα µε το ευρύτερο λεκανοπέδιο είναι η συλλογή από τους 

µετανάστες λαµαρίνων και µετάλλων παντώς είδους σαν προτελευταίο στάδιο πριν την κοστολόγηση 

και πώλησή τους.  

Συγχρόνως προσελκύει τον ευαίσθητα προσκείµενο πληθυσµό σε θέµατα ανθρωπιστικά κι αυτό 

καταδεικνύεται από την εντυπωσιακά έντονη παρουσία στην περιοχή χώρων τέχνης και πολλαπλών 

δραστηριοτήτων που παραπέµπουν σε καλλιέργεια ενός κλίµατος συγκατάβατικότητας, 

συνεργασιµότητας και ανοιχτών οριζόντων. Οι θεατρικοί χώροι και τα εργαστήρια τέχνης που 

βρίσκονται εκεί την κρατούν σε επαφή άρρηκτη µε το πληθυσµιακό κοµµάτι που πρόσκειται στις τέχνες, 

τα γράµµατα και τον πολιτισµό. 

Ε-5) Ως υποδοχέας και δότης η Κυψέλη ουσιαστικά δεν έχει ενεργό ρόλο, περισσότερο παθητικό.  

Λειτουργεί κυρίως ως υποδοχέας συνεχών εναλλαγών πληθυσµιακών µονάδων. 

Στ – 6) Η κινητικότητα διακρίνεται από την δραστηριότητα των κατοίκων και τις καθηµερινές τους 

ασχολίες. Υπερβατικά, αν µπορούσαµε να χαρακτηρίσουµε την κινητικότητα στην Κυψέλη θα λέγαµε ότι 

είναι εσωτερικής κατανάλωσης. Ανακυκλώνεται εσωτερικά κυρίως όσον αφορά στους κατοίκους και τα 

θέατρα που δίνουν ενέσεις παρουσίας ενός ευρύτερου κοινού. Η κίνηση των διερχόµενων από όλο το 

λεκανοπέδιο, οι οποίοι τη διασχίζουν κυρίως τις πρωινές ώρες προκειµένου να φθάσουν συντοµότερα 

σε κάποιο προορισµό του κέντρου, είναι πεπερασµένη ως προς την ουσία της, όπως και οι κάτοικοι είναι 

περιορισµένοι µέσα στην Κυψέλη τελικά. Είναι ένα µελίσσι πολιτισµού, χρωµάτων και ποικιλοµορφίας 

που όµως δεν δίνει µέλι. Η περιοχή έχει έντονο χαρακτήρα κέντρου - πυρήνα. 

Ζ – 7) Οι θρησκευτικές και άλλες συνήθειες των κατοίκων όπως η διαφορετική ένδυση των αφρικανών 

κατοίκων τις Κυριακές όταν επισκέπτονται τις εκκλησίες τους, είναι µια άτυπη απόχρωση. Οι 

διαφορετικές θρησκευτικές πεποιθήσεις,  οι εναλλαγές της εκάστοτε κουλτούρας, χρωµατίζουν το τοπίο 

της συνοικίας. Οι αποχρώσεις αυτές κατά την ηµερολογιακή εναλλαγή αντικατοπτρίζονται στις 

συνήθειες, τα ρούχα, στις µυρωδιές και τους ήχους που συνθέτουν µια ποικιλοµορφία πρωτόγνωρη για 

τον ιστό της πόλης, εντείνοντας το χαρακτήρα του "εσωτερικού εξωτερικού" που αναφέραµε. 
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Συνοψίζοντας, το πάρε-δώσε µε την υπόλοιπη κοινωνία τείνει να ενταχθεί στη βάση µιας προσπάθειας, 
να κρατηθούν δηλαδή οι υποτυπώδεις για τη διαβίωση δεσµοί µε το ξένο σώµα της άλλης πόλης. Η 
Κυψέλη πέρα από τα θέατρα και τους καλλιτεχνικούς χώρους βιώνει ενός είδους αποκλεισµό από το 
ευρύτερο κοινωνικό σύνολο. Με αυτή την έννοια δεν θα την επισκεφθεί κάποιος αν δεν έχει 
συγκεκριµένο σκοπό στην περιοχή. Η αποµόνωση δεν σχετίζεται βέβαια µε την έννοια της φυλακής, µε 
την έννοια της δέσµευσης χώρου, αλλά µε την αδυναµία της κοινωνίας να µεταβολίσει τα "ξένα" 
στοιχεία στα δικά της και το ίδιο ισχύει και για την πόλη (άγονο συνωθήλευµα, αδυναµία κατανόησης 
κουλτούρας). 
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Ο πολυπολιτισµός που παράγεται µένει ανεκµετάλευτος και αυτή η ποικιλοµορφία αν και ανθεί µέσα στα 
όρια της Κυψέλης είναι στείρα, δεν αλληλεπιδρά, αυτοκαταναλώνεται, δεν προσθέτει κάτι στην 
υπόλοιπη πόλη, αλλά ούτε και παίρνει κάτι ουσιαστικά από αυτήν. Όλο αυτό σαν αποτέλεσµα θα 
µπορούσε να χαρακτηριστεί ως µια µη γόνιµη πολιτισµική γείωση, ακόµα και ένας άγονος τόπος που 
απορροφά όλη την πολύχρωµη ενέργεια που αναπτύσσεται µέσα του. Η Κυψέλη µπορεί να 
αντιπαρατεθεί µε την έννοια της "χοάνης", ως ένα πολιτισµικό χωνευτήρι µε έντονη την αίσθηση του 
ανοίκειου και των πρωτογενών συνθηκών διεπαφής (πχ στοιχειώδες λεξιλόγιο).  
 
Η χοάνη σχηµατικά 
 

 
Όπως γνωρίζουµε η υποδοχή της κατασκευής µιας χοάνης,29 µε την ευρεία διατοµή της, δεν φιλτράρει 
την εισροή των στοιχείων. Αυτά εξαναγκάζονται να έρθουν σε επαφή και να αλληλεπιδράσουν, αν αυτό 
είναι εφικτό, ή απλά να συνενωθούν για τη δηµιουργία ενός µίγµατος ακαθόριστης περιεκτικότητας. Η 

                                                           

29
 https://el.wiktionary.org/wiki/%CF%87%CE%BF%CE%AC%CE%BD%CE%B7 

χοάνη < αρχαία ελληνική χοάνη < χέω 

1. κατασκευή σε σχήµα χωνιού 

2. κατασκευή σε σχήµα χωνιού που χρησιµεύει για την τήξη µετάλλων ή την θέρµανση άλλων υλικών 

συνώνυµα: χωνευτήρι 

χωνί 

3. (ανατοµία) σωµατική κοιλότητα µε παρόµοιο σχήµα 

4. (µεταφορικά) µέρος όπου συγχωνεύονται και αλληλεπιδρούν διαφορετικές καταστάσεις, συνθήκες, 

αντιλήψεις κ.λπ. => τόπος συνάντησης και συγχώνευσης λαών και πολιτισµών 
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τελική αυτή εκροή είναι το αποτέλεσµα µιας προσπάθειας σύµπτυξης ανοµοιογενών κατά βάση 
στοιχείων και θα λέγαµε ότι ενώ παρουσιάζει δεδοµένη φόρµα/υφή εντούτοις παραµένει ευπαθές.  
 
Κατά αντιστοιχία η Κυψέλη λειτουργεί ως τόπος-χοάνη, δεδοµένου ότι η διαφορετικότητα ως έντονη 
ποκοιλοµορφία των κατοίκων της καλείται σε συνύπαρξη η οποία δεν τοποθετείται πάνω στην κοινή 
βάση µιας γόνιµης συµβίωσης, αλλά περισσότερο σε αυτήν µιας αµοιβαίας συναίνεσης. Η µίξη αυτή 
πολιτισµών και εθνών όπως µας συστήνεται (ως εξερχόµενη της χοάνης), φαντάζει οµοιογενής και 
πολυσύνθετος, ασταθής και δεδοµένος οργανισµός. 
Ένα χαλί φτιαγµένο από µικρά κοµµάτια (κουρελού) διαφόρων χρωµάτων, ήχων, γλωσσών, που ναι 
µεν είναι λειτουργικό ως προς την καθηµερινή σκοπιµότητά του, ωστόσο διατηρεί µια ανένταχτη φύση 
η οποία ανά πάσα στιγµή την καθιστά ευάλωτη στην στοχοποίηση και αποµόνωσή της από το ευρύτερο 
όλο. 
 
 
 
 
 
 
 
 
γ) To ποδοσφαιρικό γήπεδο ΟΑΚΑ 
  
       
 

     
 
 
Α -1 ) Το ποδοσφαιρικό γήπεδο του ΟΑΚΑ, στην παρούσα µορφή του, ενταγµένο στο αθλητικό 
ολυµπιακό συγκρότηµα στο Μαρούσι, είναι σαφώς διαχωρισµένο από τις γύρω κατοικηµένες 
περιοχές.  Έχοντας ως απώτερα όρια τις λεωφόρους, η πρόσβαση και η αποχώρηση από αυτό 
πραγµατοποιείται από συγκεκριµένα σηµεία. Επίσης σε δεύτερο βαθµό οριοθετείται εντός του ίδιου του 
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ολυµπιακού συγκροτήµατος µε την ύπαρξη διαχωριστικού κιγκλιδώµατος. Η καµπύλη περίµετρός του 
και το επιβλητικό στέγαστρο/θόλος, το σχηµατοποιούν ως όγκο σαφώς ορισµένο.  
  
Β – 2)  Λόγω του σχεδιασµού, του µεγέθους και της ύπαρξης του στεγάστρου διαφοροποιείται 
ταυτοτικά από τα υπόλοιπα αθλητικά κτίρια του ολυµπιακού συµπλέγµατος και καθίσταται τόπος/σηµείο 
αναφοράς της γύρω περιοχής. Η συνύπαρξη των τριών υλικών στα πλαίσια του σχεδιασµού για τους 
ολυµπιακούς αγώνες, ανανέωσε το ύφος της αρχικής κατασκευής, δηµιουργώντας επιπλέον επιφάνειες 
που εκµαιεύουν την αντιληπτική πρόσληψη του κτιρίου ως αξιοθέατου. 
  

                             
 
Γ - 3) Το γήπεδο ως χώρος µαζικής συγκέντρωσης της πληθυσµιακής µονάδας, µετατρέπεται σε 
ιδιάζουσα έκφανση της προσωπικής ανάγκης για συνύπαρξη. Θα λέγαµε ότι προσιδιάζει σε αγορά µε 
την διαφορά ότι δεν προσφέρει προσφέρει προς απόκτηση ποικιλία προϊόντων αλλά βίωση µιας 
εµπειρίας µέσω της έντονης εναλλαγής των συναισθηµάτων. Με την καταβολή συγκεκριµένου αντιτίµου 
ο φίλαθλος, προσδοκά να λάβει την άυλη ικανοποίηση της ανάγκης του για υπαρξιακή µαρτυρία, 
συµµετέχοντας οικειοθελώς σε ένα γεγονός το οποίο ενέχει την αίσθηση του δικαίου/αδίκου, 
νίκης/ήττας, χαράς/λύπης, προσµονής/απόγνωσης. Στη βάση αυτή το γήπεδο λειτουργεί ως πύκνωση 
της καθηµερινής πάλης, στην οποία δίνεται ο χαρακτήρας τελεσίδικου γεγονότος, διαχειρίσιµου στα 
πλαίσια του ελεγχόµενου (σαφείς όροι/κανόνες). 
  
∆ - 4)  Η εξάρτηση του γηπέδου από τα γύρω στοιχεία είναι άµεση. Τόσο τα τοπογραφικά 
χαρακτηριστικά του, όσο και ο ίδιος ο σχεδιασµός του αλλά και η σκοπιµότητα που αυτό εξυπηρετεί 
είναι συνδεδεµένα άρρηκτα µε τον κοινωνικό παράγοντα. Το ποδοσφαιρικό γήπεδο του ΟΑΚΑ, 
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τοποθετηµένο ανεξάρτητα εντός του υπόλοιπου αστικού τοµέα, στοιχειοθετεί άρρηκτο τµήµα του, 
διατηρώντας παράλληλα την χωρική αυτοτέλεια του. Η παρουσία του σε ένα ευρύτερο 
αραιοκατοικηµένο οικοδοµικό πλαίσιο, δίνει δίνει το περιθώριο αναπνοής στο γύρω τυπικό αστικό τοπίο 
και παρέχει στο ίδιο το γήπεδο την δυναµική εµβέλεια που επιτάσσει ο ρόλος του ως πόλου έλξης. 
  
Ε – 5) Το γήπεδο ως τοπιακή οντότητα λειτουργεί ως µετατροπέας του ατοµικού σε µαζικό. Ο ρόλος 
της κερκίδας έγκειται στο να συγκεντρώνει τα βλέµµατα στον αγωνιστικό χώρο τοποθετώντας τα 
σώµατα των θεατών το ένα δίπλα στο άλλο. Ουσιαστικά δίνεται η αίσθηση ότι ο χώρος του γηπέδου σαν 
ένας οµογενοποιητής, συγκεντρώνει σε πρώτο χρόνο τη διαφορετικότητα σε µία ενιαία φόρµα της 
οποίας σε δεύτερο χρόνο, ενισχύει τα κυρίαρχα χαρακτηριστικά. Το δίπολο γήπεδο – θεατές καλούνται 
να δηµιουργήσουν τις συνθήκες ώστε να επιτευχθεί η προαναφερθείσα αναγωγή του γηπέδου σε ζώντα 
οργανισµό. Στην περίπτωση που οι θεατές αδυνατούν να καλύψουν τις δεδοµένες απαιτήσεις του 
γηπέδου ως προς την πλήρωσή του, τότε η στατικότητα/ψυχρότητα του χώρου υπερτερεί, µε 
αποτέλεσµα το γήπεδο να µην εκπληρώνει την ουσία της κατασκευής του. 
  
Στ -6) Το γήπεδο υπαγορεύει σαφή κινητικότητα τόσο εντός του όσο και στον περιβάλλοντα χώρο του. 
Η προσέλευση και η αποχώρηση από το χώρο του γηπέδου, ενισχύει το ρόλο του ως οµογενοποιητή, 
αφού το ακαθόριστο εκτός του γίνεται αυστηρά καθορισµένο εντός του και αντίστοιχα µε το πέρας του 
αγώνα η δυναµικά στατική µαζικότητα διαχέεται στον ευρύτερο εξωτερικό χώρο στην πρότερη 
κινησιακά άστατη ατοµικότητα. Οι συγκλίνουσες πορείες των θεατών κατά την έλευσή τους καταλήγουν 
σε αποκλίνουσες κατά την αποχώρησή τους, µε ενδιάµεση την παρατεταµένη στάση. Υπερβατικά θα 
λέγαµε ότι αυτή η αυστηρή εναλλαγή της κινητικότητας αντικατοπτρίζει και την εν γένει κατάσταση του 
θεατή, ο οποίος προσερχόµενος στο γήπεδο φέρει τα ιδιοσυγκρασιακά χαρακτηριστικά του, τα οποία 
σταδιακά αποχωρίζεται µε την είσοδό του και κατά τη διάρκεια του αγώνα, για να τα αναλάβει εκ νέου 
µε την έξοδό του από αυτό.  Η θέαση του αγωνιστικού χώρου είναι αποκλειστική δυνατότητα του θεατή 
κι αυτό του παρέχει αντίστοιχα και τον αποκλειστικό του ρόλο. Ουσιαστικά ο χωρικός περιορισµός για 
το άτοµο εντός του γηπέδου, εξισορροπείται ίσως και υπερκαλύπτεται από το εύρος των 
συναισθηµάτων που πηγάζουν από τη θέαση του αθλητικού γεγονότος. 
  
Ζ -7) το γήπεδο εκτεθειµένο στα καιρικά φαινόµενα λειτουργεί ως εξωτερικός χώρος. Εν µέρει 
προσφέρει τη δυνατότητα κάλυψης ωστόσο λόγω της ελεύθερης θέας προς τον ουρανό προσιδιάζει σε 
συνθήκες υπαίθρου, κερκίδα  = πλαγιά βουνού, αγωνιστικός χώρος/στίβος = πεδιάδα. Οι εναλλαγές 
των εποχών επηρεάζουν τόσο την προσέλευση του κοινού όσο όσο και την δυναµική του. Επίσης η 
δυνατότητα φωταγώγησής του το καθιστά ενεργό ανά πάσα στιγµή. Η ηχητική του διάσταση είναι ίσως 
αυτή που το ξεχωρίζει ως τοπιακή οντότητα. Σε αντίθεση µε τόπους όπου κυριαρχούν οι φυσικοί ήχοι ή 
ήχοι µηχανών, το γήπεδο αποκτά τη δική του φωνή και κατά συνέπεια µια ιδιάζουσα σιωπή. Η 
µεταφορά των ήχων του γηπέδου πολλά χιλιόµετρα µακριά απ' αυτό κατά τη διεξαγωγή αγώνων, 
οντικοποιεί το εννοιολογικό του περιεχόµενο τοποθετώντας στο επίπεδο ζώσας κατασκευής. Εκτός από 
την χωρική του εκτατικότητα το γήπεδο και ουσιαστικά το γεγονός που συντελείται εκεί δηλώνει 
παρουσία µέσω των οµαδικών αντιδράσεων των θεατών σε πολύ µεγαλύτερη έκταση απ' αυτή του 
στενού κτιριακού πλαισίου του. 
  
Τα παραπάνω αδρά στοιχεία προκύπτουν από την ανάλυση του γηπέδου ως νησιού. ∆ηλαδή ως 
τοπιακής µονάδας ανεξάρτητης που παρέχει και καθιστά εφικτές κάποιες πολύ συγκεκριµένες 
δυνατότητες. Συγκεκριµένα οι έντονα αντιφατικές καταστάσεις του γεµάτου/άδειου σταδίου, καθώς και 
η δυναµική του χώρου, η οποία υποβάλλει και µεγεθύνει το ατοµικό σε συλλογικό, µας ωθεί στο να 
προσδώσουµε στον τόπο αυτό την ιδιότητα της φόρτισης/αποφόρτισης, ανάλογα µε την παρουσία ή µη 
στο εσωτερικό του ανθρώπινου παράγοντα. 
   
 
 
Προσπαθώντας να συνοψίσουµε τα στοιχεία αυτά σε µία εννοιολογική βάση, θα λέγαµε ότι το στάδιο 
µπορεί να αντιστοιχηθεί µε ένα πηνίο30, δεδοµένου ότι αποκτά την ιδιότητά του ως αγωγός 

                                                           
30 https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B7%CE%BD%CE%AF%CE%BF 
Το πηνίο είναι ένα από τα κύρια εξαρτήµατα των ηλεκτρικών κυκλωµάτων. Πρόκειται για ένα συρµάτινο τύλιγµα 
που έχει την ιδιότητα να αναπτύσσει µαγνητικό πεδίο στο εσωτερικό του όταν διαρρέεται από ρεύµα. Οι ιδιότητες 
των πηνίων και το φαινόµενο της αυτεπαγωγής µελετήθηκαν από τον Αµερικανό φυσικό Τζόζεφ Χένρι το 1823. 
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ψυχολογίας µόνο εφόσον υπάρξει εντός του η έµψυχη κινητικότητα του ανθρώπινου παράγοντα. Σε 
αυτή την περίπτωση το στάδιο µετατρέπεται από άψυχο υλικό σε δηµιουργό ατµόσφαιρας κατά την 
αντιστοιχία δηµιουργίας ηλεκτρικού ρεύµατος κατά την κίνηση ενός µαγνήτη µέσα σε ένα πηνίο. 
Ουσιαστικά θα λέγαµε ότι το στάδιο καθιστά εφικτή τη µετατροπή της 
ενέργειας/προσµονής/συναισθηµατικής φόρτισης του κόσµου, στο ατµοσφαιρικό της αντίστοιχο, 
συνενώνοντας τη φωνή σε σύνθηµα, το µεµονωµένο χειροκρότηµα σε µαζικό ξέσπασµα, ή την 
µεµονωµένη ανησυχία/αποδοκιµασία σε µαζική αποστροφή. 
  
 

                                                                                                                                                                                           

Τα χαρακτηριστικά του πηνίου 

Το πηνίο µπορεί να είναι κενό εσωτερικά ή να περιέχει κάποιον πυρήνα από σιδηροµαγνητικό υλικό. Χαρακτηριστικό 

µέγεθος του πηνίου είναι ο συντελεστήςαυτεπαγωγής που συµβολίζεται µε L και µετριέται σε Ανρί (Henry) προς 

τιµήν του Αµερικανού φυσικού Τζόζεφ Χένρι (Joseph Henry) που µελέτησε το φαινόµενο της αυτεπαγωγής και τα 

πηνία.  

Η ένταση του µαγνητικού πεδίου που αναπτύσσεται στο εσωτερικό του πηνίου όταν αυτό διαρρέεται από ρεύµα 

δίνεται από τη σχέση 

 

όπου n ο αριθµός των σπειρών του πηνίου, l το µήκος του πηνίου, Ι το ρεύµα που το διαρρέει, µ0 η µαγνητική 

διαπερατότητα του κενού] και µr η σχετική µαγνητική διαπερατότητα του υλικού του πυρήνα (για το κενό, µr=1). 

πηνίο µε πυρήνα 

Εφαρµογές των πηνίων 

Το πηνίο χρησιµοποιείται στις περισσότερες πρακτικές εφαρµογές του ηλεκτροµαγνητισµού εκµεταλλευόµενο την 

ιδιότητά του να µετατρέπει την ηλεκτρική ενέργεια σε µαγνητική και το αντίθετο. Έτσι, λοιπόν, χρησιµοποιείται στις 

ηλεκτρικές γεννήτριες, στους ηλεκτροκινητήρες, στους µετασχηµετιστές, στα εξαρτήµετα ρελέ σε ηλεκτροµαγνήτες 

και ακόµα σε χρονοκυκλώµατα, σε φίλτρα και σε ταλαντωτές. 

Το πηνίο χρησιµοποιείται σε εφαρµογές που εκµεταλλεύονται το φαινόµενο της ηλεκτροµαγνητικής επαγωγής λόγω 

της ιδιότητάς του να αναπτύσσει εντονότερη µαγνητική ροή στο εσωτερικό του σε σχέση µε έναν απλό βρόγχο. Το 

πηνίο λόγω σχήµατος περιλαµβάνει πολλούς βρόγχους σε σειρά µε αποτέλεσµα η µαγνητική ροή στο εσωτερικό του 

να είναι πολλαπλή σε σχέση µε έναν απλό βρόγχο. 
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Συνεπώς µπορούµε να πούµε ότι το στάδιο είναι το τοπιακό αντίστοιχο ενός πηνίου, δεδοµένου ότι η 
ύπαρξή του βασίζεται στη δυνατότητα του να παράγει ένα αποτέλεσµα (ατµόσφαιρα διεξαγωγής αγώνα) 
κάτω από συγκεκριµένες προϋποθέσεις. Επίσης, η εκπλήρωση ή όχι του σκοπού του, είναι άρρηκτα 
συνδεδεµένη από το πλήθος του κόσµου εντός του, κατ΄ αντιστοιχία µε το βαθµό κινητικότητας του 
µαγνήτη εντός του πηνίου. Χαρακτηριστική υπερβατικά είναι η λειτουργία ενός δυναµό, το οποίο 
παράγει τόσο περισσότερη ηλεκτρική ενέργεια, όσο εντονότερη είναι η κινητοποίηση του µαγνήτη εντός 
του, από την περιστροφή πχ της ρόδας. 
 
 
 
 

 
 

 
Αντιστοιχίσεις:  
 
Στάδιο = πηνίο 
  
κόσµος/αθλητές/αγώνας = ηλεκτρικό ρεύµα 
  
εναλλαγή συναισθηµάτων/εναλλαγή φάσεων αγώνα = αυξοµείωση ηλεκτρισµού 
  
ατµόσφαιρας/ εµπειρία παρακολούθησης =  µαγνητικό πεδίο εντός του πηνίου  
Βάση του τύπου της έντασης του µαγνητικού πεδίου (υποσηµείωση 30, όσο µεγαλύτερη η ένταση του 
ρεύµατος στα άκρα του πηνίου, τόσο µεγαλύτερη η ένταση του µαγνητικού πεδίου εντός του. Άρα όσο 
µεγαλύτερη η διακύµανση των φάσεων, των συναισθηµάτων κλπ, τόσο µεγαλύτερη η ένταση στην 
ατµόσφαιρα του γηπέδου. 
  
Μπορούµε να πούµε ότι η αντιστοίχιση του µαγνητικού πεδίου την ατµόσφαιρα του σταδίου, έγκειται 
στο βαθµό του στοιχείου µοναδικότητας που διακρίνει τη δεύτερη. Το µέγιστης έντασης µαγνητικό 
πεδίο, δηλαδή η εκπλήρωση του σταδίου ως τόπου, επιτυγχάνεται στο µεγαλύτερο βαθµό όταν η 
εµπειρία της ατµόσφαιρας εντός του τείνει προς το µοναδικό-πρωτόγνωρο. 
  
Βάσει του µαθηµατικού τύπου για την ένταση του πεδίου, µπορούν να προκύψουν κι άλλες 
αντιστοιχίσεις όπως σειρά καθισµάτων σε σχέση µε το µέγεθος ή την κάθετη ανάπτυξη του γηπέδου και 
πολλά άλλα, στοιχεία που κατά το σχεδιασµό µπορεί να οδηγήσουν στη µέγιστη εκµετάλλευση ενός 
δεδοµένου χώρου για την µέγιστη παραγωγικότητα "µαγνητισµού". 
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5. Συµπεράσµατα 

Λαµβάνοντας υπόψη όλα τα παραπάνω και συγκρίνοντας τα αποτελέσµατα θα λέγαµε ότι στο λιµάνι –

µέσα από την αναγωγή του σε γνήσιο προθάλαµο - υπερίσχυσε το λειτουργικό στοιχείο. Στο 

παράδειγµα της Κυψέλης ως πολυπολιτισµικής χοάνης αντίστοιχα επικρατεί το κοινωνικό-

ανθρωποκεντρικό και στο γήπεδο – πηνίο, το ενστικτώδες – συναισθηµατικό στοιχείο. 

∆εδοµένων των συµπερασµάτων κρίνεται γόνιµη καθώς και απαραίτητη µια πρόταση εφαρµογής αυτών 

σε σχεδιαστικό, παρεµβατικό επίπεδο, προκειµένου κανείς να προχωρήσει πέρα από το στάδιο της 

ανάγνωσης του τόπου. Έτσι ο Πειραιάς ως προθάλαµος απαιτεί µια πιο ξεκάθαρη ταξινόµηση των 

συστατικών του παραγόντων, σαφέστερη πληροφόρηση και φυσικά απρόσκοπτη και οµαλότερη κίνηση 

για πεζούς και οχήµατα στο εσωτερικό του. Επίσης, κρίνοντας από την υπάρχουσα κατάσταση όπου οι 

είσοδοι - έξοδοί του αναπροσαρµόζονται διαρκώς, είναι αναγκαίο να αποκτήσουν αυτοί µια µόνιµη 

χωροταξία. Προκειµένου να λειτουργήσει έµπρακτα ως προθάλαµος, να υπηρετήσει µε συνέπεια αυτό 

τον πρωτογενή χαρακτήρα του θα πρέπει να εξυπηρετεί µε σαφήνεια και οµαλότητα όσο το δυνατόν πιο 

άµεσα. Στο λιµάνι έχει σήµερα επικρατεί το αντίθετο, ειδικά τις περιόδους αυξηµένης κινητικότητας 

εντός του. Αυτό θα µπορούσε να εξοµαλυνθεί αν υπήρχε οργάνωση και ορθός καταµερισµός του 

χώρου, σαφείς θέσεις των ταξί, των οχηµάτων που παραλαµβάνουν και αυτών που πρόκειται να 

ταξιδέψουν, όπως επίσης σαφείς και διακριτές ζώνες για τις διάφορες λειτουργίες. 

Στην περίπτωση της Κυψέλης, προκειµένου η ποικιλοµορφία που εξάγεται από τη "χοάνη" να γίνει 

εκµεταλλεύσιµη και να µπορέσει να καρποφορήσει, οφείλει να συσχετιστεί περισσότερο και πιο γόνιµα 

µε την υπόλοιπη πόλη, αλλά και αυτό το ίδιο το "προϊόν" να βρει έδαφος εδραίωσης και όχι 

τυχηµατικής παρουσίας. 

Οι δράσεις που θα βάλουν την υπόλοιπη πόλη εντός της Κυψέλης και αντίστοιχα που θα στρέψουν την 

ίδια προς την πόλη είναι αναγκαίες. Η µεταφορά εντός της περιµέτρου της χώρων ζωτικής σηµασίας για 

την πρωτεύουσα όπως µουσείων, ή σηµαντικών οργανισµών όπως το υπουργείο τουρισµού ίσως 

αναβάθµιζε την περιοχή και απάλυνε τα όρια που έως σήµερα φαντάζουν αδιαπέραστα. Προκειµένου να 

τονιστεί ο φιλόξενος πολυπολιτισµικός χαρακτήρας της θα µπορούσε να στεγάσει χώρους υποδοχής 

µεταναστών αλλά και χώρους όπου οι διάφορες οργανώσεις των κατοίκων θα στεγαστούν και θα 

δηµιουργήσουν. Επίσης, ο χωροταξικός σχεδιασµός µιας περιπατητικής πορείας εντός της που θα 

απευθύνεται στο ευρύ κοινό, και θα αναδεικνύει τα θετικά της συνοικίας όπως το χαρακτήρα γειτονιάς 

που λείπει από την ζωή της µεγαλούπολης, το πρότυπο χρήσης και λειτουργίας των πλατειών της και 

αυτό της οµαλής συνύπαρξης ανθρώπων µε διαφορετικές καταβολές και της ανοιχτότητας στη 

διαφορετικότητα, θα αναζωογονούσε τον ανθρώπινο χαρακτήρα της πόλης. 

Τέλος, όσον αφορά στο γήπεδο µε βάση το παραχθέν συµπέρασµα – την αντιπαραβολή του µε πηνίο – 

ένας σκοπός της λειτουργίας του είναι η πρόκληση/παραγωγή "µαγνητικού" πεδίου. Υπό αυτή την 

προϋπόθεση θα πρέπει ο σχεδιασµός να επιδιώξει την όσο το δυνατόν εντονότερη εναλλαγή 

συναισθηµάτων. Εποµένως, αυτό που προέχει είναι η εξασφάλιση όσο το δυνατόν καλύτερης καθολικής 

οπτικής του χώρου (κάτι που δεν υφίσταται στο εξεταζόµενο γήπεδο, αφού οι κερκίδες είναι αρκετά 

µακριά από τον αγωνιστικό χώρο). Επίσης, µια όσο γίνεται πιο "κατακόρυφη" ανάπτυξη των κερκίδων 

ενδεχοµένως θα έδινε στο χώρο την αίσθηση της κάψουλας, θα τον έκανε πιο οικείο, πιο ζεστό, πιο 

"ιδιωτικό" και κατά συνέπεια θα οδηγούσε στην ακόµη µεγαλύτερη προσήλωση του θεατή 

ενθαρρύνοντας τη συµµετοχή του στα δρώµενα ‘ψυχή τε και σώµατι’. Επίσης, η διατήρηση της 

ανοιχτότητας της οροφής του, µε παράλληλη προστασία, λειτουργεί διπλά. ∆ιατηρεί το στάδιο ως χώρο 

στο είδος του υπαίθριο και παράλληλα τα καιρικά φαινόµενα δεν γίνονται παράγοντας µειωµένης 

προσέλευσης. Ένα άλλο σηµαντικό στοιχείο προς την κατεύθυνση του "µαγνητισµού" που περιγράψαµε 

είναι η "αλληλεπίδραση" µε την έννοια της διαδραστικότητας του ίδιου του κτιριακού κελύφους σε 

σχέση µε αυτό που παράγεται εντός του. Ειδικότερα, αν υπήρχαν αισθητήρες συνδεδεµένοι µε το 

φωτισµό του σταδίου εντός (σηµειακά) και εκτός αυτού, ή και µε τη συµµετοχή άλλων λειτουργικών 
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στοιχείων της όψης του, τα οποία θα ανταποκρίνονταν ανάλογα στα ηχητικά δεδοµένα (ένταση, 

ρυθµός, συχνότητα), θα βιώνονταν διαφορετικά η "ζωντάνια" του χώρου. Με διαφοροποίηση του 

φωτισµού θα παρέχονταν µε αυτόν τον τρόπο µηνύµατα τόσο στον έξω διερχόµενο όσο και στον θεατή 

εντός (αν το γήπεδο είναι γεµάτο, αν προηγείται η γηπεδούχος, και άλλα). Με άλλα λόγια θα έχει 

οπτικοποιηθεί το παραγόµενο µαζικό συναίσθηµα και στη βάση µιας κωδικοποίησής του µέσω του 

φωτισµού (εσωτερικά και εξωτερικά) θα µεταφέρεται στον χρήστη ή διερχόµενο τον οποίο θα βάζει στο 

παιχνίδι µε έναν έµµεσο τρόπο. 

Κατά την πορεία της έρευνας έγινε εµφανές ότι τα προ-περιβάλλοντα κάποιες φορές αναδεικνύουν 

στοιχεία του τόπου και µε την αντίθετη έννοια ως προς αυτά. Η έλλειψη σαφούς αντιστοίχισής τους µας 

οδηγεί πάλι σε συµπεράσµατα για τον τόπο (όπως για παράδειγµα είναι το αρνητικό µιας φωτογραφίας), 

δηλαδή φωτίζονται µη στοιχεία του τόπου, τα οποία µε την εις άτοπο απαγωγή αναδεικνύουν µε τη 

σειρά τους άλλα, που σε διαφορετική περίπτωση θα παρέµεναν κρυφά. 

Αυτό που έχει ενδιαφέρον τελικά είναι η µετατροπή της εκάστοτε χωρικής εµπειρίας σε αντικείµενο, το 

οποίο µπορούµε εφεξής να κατηγοριοποιήσουµε ως προς ιδιότητες που του επιδίδουµε, να δούµε πώς 

αρθρώνεται ή τι µπορούµε να κάνουµε µαζί του και τελικά να το διαχειριστούµε σχεδιαστικά. Από το 

στάδιο αυτό και πέρα οι επιλογές είναι ποικίλες. 

 

6. Επίλογος 

Η  εκθεµατική προσέγγιση των τόπων τοποθετεί τον ασυνείδητα αντιληπτό31 τόπο µπροστά µας, ως 

αντικείµενο θέασης. Ουσιαστικά ή βασική προϋπόθεση της θέασης γίνεται αυτό καθ' αυτό το 

περιεχόµενό της. Έτσι, ο τόπος δεν λειτουργεί πλέον ως αθόρυβο υπόστρωµα της εµπειρίας, αλλά 

ουσιαστικά προσλαµβάνεται ως αυτός που ε ί ν α ι. 

∆ίνοντας εννοιολογικό περιεχόµενο στον εκάστοτε τόπο, τον ανάγουµε σε βασικό συντελεστή του 

επικοινωνιακού µας πεδίου, µεταβιβάζοντας τον παρασκηνιακό του, προ εκθεµατικής αντίληψης ρόλο, 

στο ίδιο το υποκείµενο. Έτσι, το υποκείµενο συνδιαλέγεται παράλληλα τόσο µε τα επιµέρους στοιχεία 

του χώρου µέσα στον οποίο δρα, όσο και µε τον χώρο τον ίδιο ως εννοιολογικό πλέγµα στήριξης των 

στοιχείων αυτών. 

Αυτό καθιστά τον τόπο αναγνώσιµο και ως τέτοιον σε κάθε περίπτωση προσιτό. Αποκαλύπτοντας τις 

πρωτογενείς απολήξεις του κάθε τόπου, σκιαγραφείται ή ουσία της φύσης ή σκοπιµότητας του. Με 

αυτόν τον τρόπο ή συνδιαλλαγή προκύπτει ως οµαλή εξέλιξη της περιήγησης - παραµονής µας σε 

αυτόν. 

Στο επίπεδο της παρέµβασής µας στον εκάστοτε τόπο, ή εκθεµατική του ανάγνωση µας παρέχει µια 

πρώτη γνώση των δυνατών και αδύναµων σηµείων του, των ευµετάβλητων ή µη πλευρών του, 

αποκαλυπτοντάς µας την κατεύθυνση που θα χρειαστεί να ακολουθήσουµε για την επίτευξη των κατά 

περίπτωση αλλαγών. 

Τέλος, θα λέγαµε ότι από το βαθµό επίτευξης της κατανόησης ενός τόπου καταλήγουµε και στα 

εργαλεία διαχείρισης του. Εξετάζοντας τη διέλευση των προ-περιβάλλοντων που πηγάζουν από την 

πρωτογενή πρόσληψη της τοπιακής µονάδας, δηλαδή του νησιού, πάνω στον οποιοδήποτε τόπο, 

                                                           
31 Πρβλ. Ζαν Γκρενιέ, Τα νησιά, εκδ. Ολκός, 1996  

«Τα πιο πλούσια συµβάντα φθάνουν σε  εµάς πριν τα αντιληφθεί η ψυχή. Και όταν αρχίζουµε να ανοίγουµε τα µάτια 

μας πάνω σε αυτό που είναι ορατό, ήδη από πολύ καιρό βρισκόµασταν προσκολληµένοι στο αόρατο».  D’ Annuzio, 

Contemplation de la Mort. 
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εξάγουµε αντιληπτικά τα κυρίαρχα χαρακτηριστικά του. Αυτά µε τη σειρά τους συνθέτουν ένα 

εννοιολογικό αντίστοιχο, στο οποίο και καταλήγουµε. 

Έτσι, ο κάθε τόπος εκπέµπει επικοινωνιακά σήµατα των οποίων τα νοήµατα καλούµαστε να 

αφουγκραστούµε, επιβεβαιώνοντας την υπαρκτική µας δυνατότητα και όχι απλά την στείρα παρουσία 

µας εντός του. 
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